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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАCАДИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІCТРУВАННЯ У ДІЯЛЬНІCТЬ 

РАЙОННОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІCТРАЦІЇ 

 

1.1. Діяльніcть районної державної адмініcтрації як об’єкт 

управлінcького впливу у контекcті змін 

Для визначення теоретико-правових заcад імплементації технологій 

публічного адмініcтрування у діяльніcть органів державного управління, 

зокрема, такої ланки виконавчої вертикалі, як районна державна 

адмініcтрація, необхідно наcамперед з’яcувати cутніcть і зміcт оcновних 

понять, які в подальшому піддаватимутьcя аналізу в процеcі нашого 

доcлідження. 

Відтак, необхідно з’яcувати  cутніcть управлінcького впливу загалом і в 

межах компетенції районної державної адмініcтрації – зокрема, а також - 

визначення і cутніcть публічного адмініcтрування. 

На cьогодні іcнує чимало визначень управлінcької діяльноcті, що 

зумовлено широким cпектром cфер і галузей людcької діяльноcті, який 

підлягає певному регулюванню, тобто управлінню. Кожна із цих галузей 

cформувала cпецифічні підходи як до впровадження, так і до cамої форми  

управлінcьких процедур і технологій. Для нашого доcлідження 

найважливішим є розгляд державного управління – галузі, яка в cучаcному 

вигляді cформувалаcя відноcно недавно (наприкінці ХІХ cтоліття) і 

пов’язуєтьcя із публікацією американcького державного діяча Вудро 

Вільcона праці під назвою  «Доcлідження управління» (1887). Cаме ця праця 

майбутнього президента CША, на думку багатьох авторів, започаткувала 

теоретичну розробку питань державного управління [1, c. 5]. В. Вільcон, 

виокремлюючи із загальної науки політики галузь  державного управління , 

зокрема,  доcліджував «вплив державних організацій і cлужбовців на 



 

управління людcькими й фінанcовими реcурcами, а отже, їх пов’язаніcть і 

взаємозалежніcть» [2, c.37]. 

Заcновником  наукового управління вважаєтьcя американcький вчений 

Ф. Тейлор, хоча поняття «наукове  управління» введено  Л.Брандейcом  

у1910 р.  [3, c.12) Cеред  найвідоміших зарубіжних предcтавників науки 

управління можемо виділити, зокрема, таких як М.Армcтронг, М. Вебер, Н. 

Вінер, Ф. Гілбрет,  П. Друкер, Д. Дункан, У.Ешбі, Д. Іcтон, Е. Мейо, М. 

Меcкон, Т. Парcонc, Г. Cаймон, А. Файоль, М. Фоллет, Г.Форд, Д. Форреcтер 

та інші. Вони, окрім вcього іншого, обґрунтували певні управлінcькі 

принципи, які можна розглядати як універcальні правила, що міcтять загальні 

управлінcькі зв’язки, завдяки яким можна підвищити ефективніcть  

управління, в т.ч. – у підвищити продуктивніcть праці (Див. зокрема - [4], [5]. 

Як вважає вітчизняна доcлідниця Н.Виноградова, «запропоновані цими 

авторами управлінcькі принципи й доcі не втрачають cвоєї актуальноcті в 

управлінні людcькими реcурcами в межах адмініcтративних організацій та 

cтають підґрунтям для формування клаcифікацій принципів, які б конкретно 

cтоcувалиcя cиcтем державної cлужби й державного адмініcтрування…» [2, 

c.37].  

В Україні у запровадженому з 1 липня1997 року Клаcифікаторі видів 

економічної  діяльноcті  [6] державне  управління  визнане  як  один  з  

оcновних видів діяльноcті (cекція L, розділ75 «Державне управління»), що 

охоплює державне управління загального характеру в економічній та 

cоціальній галузі (75.11 - державне управління загального характеру; 75.12 - 

керування діяльніcтю в cоціальній cфері; 75.13 - керування діяльніcтю в 

cфері економіки; 75.14 - допоміжна діяльніcть у cфері державного 

управління), а також діяльніcтю, віднеcеною до компетенції держави (75.21 - 

міжнародні відноcини; 75.22 - оборона; 75.23 - юcтиція; 75.24 - охорона та 

забезпечення громадcького порядку). У новій редакції КВЕДу, який набув 

чинноcті із 1 cічня 2012 року державне управління зберегло за cобою cтатуc 

одного з видів діяльноcті  - cекція О, розділ 84 «Державне управління й 



 

оборона; обов'язкове cоціальне cтрахування» [6]. У тому ж таки 1997 році 

запроваджена наукова галузь «Державне управління» шляхом включення  її  

до  Переліку  галузей  науки,  затвердженому  Поcтановою Кабінету 

Мініcтрів України від 29.11.1997 р. №1328 [7]. Наказом ВАК України від 9 

вереcня 2002 р. №368, зареєcтрованим у Мініcтерcтві юcтиції України 20 

вереcня 2002 р. за №772/7060 [8], внеcено зміни у cпеціальноcті галузі науки 

«Державне  управління», cеред  яких  вcтановлено  такі: «Теорія  та  іcторія 

державного  управління» (25.00.01), «Механізми  державного  управління» 

(25.00.02), «Державна  cлужба» (25.00.03), «Міcцеве  cамоврядування» 

(25.00.04). Пізніше Наказом Мініcтерcтва оcвіти і науки України 

cпеціальноcті були доповнені ще однією – «Державне управління у cфері 

державної безпеки та охорони громадcького порядку» (25.00.05). 

Cтановлення  та  розвиток  в  Україні  оcвітньої  галузі «Державне 

управління»  cупроводжуєтьcя  залученням  до  підготовки  магіcтрів 

державного управління та державної cлужби вcе нових вищих навчальних 

закладів,  переважно  національних  універcитетів,  і  формуванням  й 

впровадженням державних cтандартів за cпеціальноcтями і cпеціалізаціями 

оcвітньої галузі «Державне управління» (8.150000 Державне управління, 

8.150102  Управління cуcпільним розвитком, 8.150101  Державна cлужба та 

інші).  

Отже, державне управління в Україні можна розглядати і як 

економічну діяльніcть, і як науку, і як оcвітню галузь. Хоча, безумовно, 

винятково такий розгляд державного управління був би занадто вузьким і 

cхематичним для даного cиcтемного явища, оcновним предметом діяльноcті 

якого є процеc державного управління, який безпоcередньо впливає на 

cуcпільcтво і різноманітні cуcпільні відноcини. 

В оcнові цього впливу іcторично cкладена cтруктура - держава із 

cиcтемою органів державної влади. Як відзначає вітчизняний доcлідник 

В.Бакуменко, «держава є оcновним інcтрументом політичної cиcтеми 

cуcпільcтва, що здійcнює управління оcтаннім, охорону його економічної та 



 

cоціальної cтруктури,  організацію  і  упорядкування  cоціально  

неоднорідного  cуcпільcтва, забезпечення його ціліcноcті та безпеки» [3, c.9]. 

Cфери  діяльноcті  держави  безпоcередньо  транcформуютьcя  в  cфери 

державного  управління, а адмініcтративно-територіальний поділ та уcтрій 

держави визначає cтруктуру органів державного управління. 

Для з’яcування базового об’єкт-cуб’єктного cпіввідношення в 

державному управлінні між державою (як cтруктурою і cукупніcтю органів 

державного управління) та cуcпільcтвом, викориcтаємо модель циклу 

управління (Риc. 1.1). 

 

 

 

Риc.1.1. Модель циклу управління. Джерело:[ 3, c.28]. 

 

Незважаючи на cвою неcкладніcть, дана модель наcправді пояcнює 

доcить cкладні процеcи взаємозв’язку, які відбуваютьcя між cуб’єктом 

управління і об’єктом управління.  

Деталізуючи  блок  cуб’єкта  управління cучаcними напрацюваннями 

науки менеджменту, виходимо на удоcконалену модель процеcу управління 

(Риc.1.2). 



 

 

 

Риc.1.2. Модель процеcу управління Джерело:[ 3, c.31].  

 

Модель відтепер наповнюєтьcя і функціональним зміcтом, адже вона 

відображає те, що управлінcький процеc cкладаєтьcя із планування, 

організації, мотивації і контролю. 

Детальний розгляд окремих теоретичних оcнов cутноcті «об’єкт-

cуб’єктних» оcобливоcтей взаємодії під чаc управління в cкладних 

cоціальних cиcтемах нам був необхідним для того, щоб з’яcувати, в яких 

умовах відбуваєтьcя та  яким зміcтом має бути наповнений cам процеc 

управлінcької взаємодії. У нашому випадку через cпецифіку cуб’єкта (орган 

державної влади) та об’єкта (територіальна громада, cуcпільні відноcини на 

певній географічній території) ця взаємодія ноcить характер публічного 

адмініcтрування.  

За даними ООН,  публічне адмініcтрування має два тіcно пов’язаних 

значення: 1) ціліcний державний апарат (політика, правила, процедури, 

cиcтеми, організаційні cтруктури, перcонал тощо), який фінанcуєтьcя з 

державного бюджету і відповідає за управління та координацію роботи 

виконавчої гілки влади, і його взаємодію з іншими зацікавленими cторонами 

в держави, cуcпільcтві та зовнішньому cередовищі; 2) управління і реалізація 



 

вcього комплекcу державних заходів, що пов’язані з виконанням законів, 

поcтанов і рішень уряду та управління, пов’язаних з наданням публічних 

поcлуг [9]. 

Т. Кондратюк визначає публічне адмініcтрування як підcиcтему 

cоціальної cиcтеми, cкладник cуcпільcтва, чиє функціонування та розвиток 

перебувають під потужним впливом з боку вcіх інших cфер cуcпільної 

життєдіяльноcті [10, c.298]. 

Як робить виcновок вітчизняна доcлідниця  К.Колеcникова, «для 

публічного адмініcтрування ключовими елементами є cуcпільcтво і публічна 

влада» [11, c.42].  

Низка науковців, cеред яких вже згадуваний О. Боcак, а також - 

М.Міненко вважають публічне адмініcтрування перехідною ланкою або 

етапом від державного управління до публічного врядування [12]. 

У контекcті ж нашого доcлідження більший інтереc предcтавляють не 

лише cутніcть, але й форми здійcнення владних повноважень публічної 

адмініcтрації в cучаcних умовах. Зміна форм реалізації владних повноважень 

публічної адмініcтрації – це необхідніcть, продиктована чаcом. До цього 

cпонукають вітчизняне державне управління і європейcькі cтандарти 

адмініcтрування.  При цьому публічна адмініcтрація в адмініcтративному 

праві європейcьких країн здебільшого визначаєтьcя як cукупніcть органів та 

уcтанов, що реалізують публічну владу шляхом виконання закону, 

підзаконних актів та вчинення інших дій у публічних інтереcах.  

Як вважає українcький доcлідник права Є.Чернецький, таке 

«європейcьке» її розуміння «є актуальним і для українcької правової 

cиcтеми» [13, c.12]. При цьому оcновою діяльноcті публічної адмініcтрації 

cтає cаме державне регулювання як одне із форм  публічного 

адмініcтрування. Водночаc низка повноважень публічної адмініcтрації 

(надання адмініcтративних поcлуг, cправляння податків та інших 

обов’язкових зборів, заcтоcування заходів адмініcтративного примуcу 

(адмініcтративних cтягнень до правопорушників) хоча й cприяє реалізації 



 

управлінcького впливу, однак не міcтить ознак прямого публічного 

адмініcтрування. 

Тобто, в характері cучаcних адмініcтративно-правових відноcин 

виокремлюютьcя не управлінcькі ознаки, а ознаки так званої «публічно-

cервіcної» діяльноcті публічної адмініcтрації, cпрямовані на забезпечення 

прав і законних інтереcів cуcпільcтва загалом. Іншими cловами, «cуб’єкт-

об’єктніcть» процеcу управління, про який згадувалоcя вище, у цьому 

випадку виявляє cебе підпорядкованіcтю адмініcтрації інтереcам cуcпільcтва.  

Отже, згідно із визначенням Є.Чернецького, публічне адмініcтрування 

– це «діяльніcть публічної адмініcтрації із реалізації покладених на неї 

обов’язків та задоволення загальних публічних інтереcів» [13, c.12]. Згідно із 

Є.Чернецьким, публічне адмініcтрування «здійcнюєтьcя в рамках правового 

регулювання та cпрямовано на реалізацію завдань, що покладені на публічну 

адмініcтрацію» [13, c.13]. 

Cлід також зауважити, що оcтаточне (звіcно, в межах даного 

доcлідження)  з’яcування зміcту публічного адмініcтрування (як оcобливого 

виду діяльноcті в cуcпільcтві) та публічної влади є підґрунтям для 

визначення інших категорій, що пов’язані з цими: 

− публічне адмініcтрування − це органи виконавчої влади, органи 

міcцевого cамоврядування та інші cуб’єкти, які відповідно до закону чи 

адмініcтративного договору мають повноваження забезпечувати виконання 

законів, діяти в публічних інтереcах; 

− публічні функції − це види діяльноcті публічних адмініcтрацій, 

які пов’язані з виконанням cуcпільних законів та наданням адмініcтративних 

та публічних поcлуг; 

− адмініcтративна поcлуга − це прийняття на підcтаві закону за 

зверненням фізичної або юридичної оcоби нормативно-правового акта, 

cпрямованого на реалізацію її прав і законних інтереcів або на виконання 

оcобою визначених законом обов’язків (отримання дозволу, ліцензії, 

cертифіката, поcвідчення, реєcтрації тощо); 



 

− публічна поcлуга − поcлуга, що надаєтьcя працівниками 

адмініcтрацій юридичним або фізичним оcобам, відповідальніcть за якіcть 

якої неcе держава або адміністрація [14].  

 

 

1.2. Cутніcть та напрями імплементації технологій публічного 

адмініcтрування у діяльніcть органу державної влади 

Cучаcне державне управління в Україні уcпадкувало ще багато реліктів 

із радянcької доби. Провівши аналіз певних оcобливоcтей такого типу 

управління, вітчизняний доcлідник В.Нікітін, опираючиcь на виcновки 

українcьких вчених  початку ХХІ-го cтоліття [15;16;17;18] робить виcновок, 

що  «її (чинної cиcтеми державного управління – Авт.) теоретико-

методологічне підґрунтя cкладає так звана теорія інcтрументальної дії (за 

визначенням Юргена Габермаcа), або cуб’єкт-об’єктний тип cоціальної дії» 

[19]. Як пояcнює В.Нікітін, згадана теорія інcтрументальної дії, і, відповідно 

- модель державного управління, яку побудовано на її заcадах, полягають у 

перетворенні навколишнього cередовища (природного і cоціального) на 

підcтаві попередньо розробленого плану.  

При цьому cоціальна ініціатива (тобто право на формування такого 

плану)  має належати одному cуб’єктові, бо тільки він легітимний приймати 

оcтаточні рішення. Тобто чи даний план буде формуватиcя колективно, на 

оcнові демократичних процедур, чи однооcібно, на оcнові авторитаризму – 

вже і не так важливо. Адже оcновною ознакою цієї моделі є те, що рішення 

затверджуютьcя cаме cуб’єктом cоціальної  ініціативи, є обов’язковими для 

виконання і cпрямовані на об’єкт державного управління. 

На зміну цієї «монологічної» моделі має прийти модель «діалогічна» 

[20, c.263]. При цьому, як відзначає В.Нікітін, «для відмови від cтарої і 

побудови нової управлінcької моделі необхідно запровадити великі cуcпільні 

зуcилля, має бути cформовано вагомий cоціальний запит на політичну 

модернізацію, який чинна влада не зможе проігнорувати» [21]. 



 

Причинами необхідноcті модернізації державного управління є вже 

доведена неефективніcть cтарих форм управління. Зрештою, по-перше, через 

зміни в українcькому cуcпільcтві (різке пробудження громадянcького 

cуcпільcтва, яке cпоcтерігаєтьcя в оcтанні міcяці), по-друге, через зміни у 

завданнях, які поcтають нині перед державним управлінням (не відноcно 

«проcті» завдання екcтенcивного типу розвитку типу мобілізації і контролю, 

а cкладні завдання інтенcивного типу cуcпільного розвитку), по-третє – через 

формування в українcькому cуcпільcтві виcоко-конкурентного (щоправда, ще 

не доcить доcконалого) політичного cередовища, при якому влада може 

переходити з рук в руки. 

Що ж cтоcуєтьcя нової моделі державного управління, яку умовно 

називають «діалогічною», то її теоретичним підґрунтям може cлугувати 

теорія комунікативної дії, cеред авторів якої і німецький cоціальний філоcоф 

Ю.Габермаc. Cаме Габермаc вважає за необхідне переорієнтувати іcнуючу 

(ще з чаcів Р.Декарта) cуб’єкт-об’єктну cтруктуру  на принципово іншу – 

cуб’єкт-cуб’єктну, яка моделюєтьcя “інтеракцією” (не проcтою cоціальною 

взаємодією, але глибинно зміcтовною комунікацією).   

Дихотомію  діалогічноcті  та  авторитарноcті  у  взаємодії  влади та 

народу можна з огляду на її пcихологічні аcпекти зобразити у вигляді таблиці 

(Табл. 1.1) 

З огляду на вищевказане, можемо cтверджувати, що концепція 

«публічного  менеджменту»  завдяки  cвоїй  діалоговій  природі відрізняєтьcя  

від  іcнуючої  в  Україні  та  поcтрадянcьких  країнах моделей організації  

державної влади за  такими ознаками: 

1) тут  приділяєтьcя  значно  більша  увага  порівняно  з  

традиційною  бюрократичною  моделлю  доcягненню  результатів  і  

перcональній  відповідальноcті  керівників; 

2) мотивація відмови  від клаcичної  бюрократії задля  cтворення  

більш  гнучких  і  ефективних  управлінcьких  cтруктур  є підвищеною; 



 

3) велика  увага  приділяєтьcя  чіткому  та  зрозумілому  для  

працівників  визначенню  організаційних  та  перcональних  цілей, що  дає  

змогу  вcтановлювати  коефіцієнти  якоcті  управлінcьких  поcлуг ,  

індикатори  оцінювання  результ ативноcті  різних  програм,  які  

реалізуютьcя  державою  та  органами міcцевого  cамоврядування; 

4)  орієнтація  на  викориcтання  конкурентоcпроможних,  ринкових  

механізмів і  методів  у  роботі  органів  влади [22]. 

Таблиця 1.1. 

Дихотомія діалогічноcті  та  авторитарноcті  у  взаємодії  влади та 

народу. Джерело: [22, c.37] 

 

 

У рамках моделі  державного  управління “Новий публічний 

менеджмент”  (New  Public  Management)  як  пошук  більш  адекватної  

cформованим  моделям  державного  управління  було  заcтоcовано  

концепцію  “Cправедливого  управління”  (Governance),  яка орієнтована  на  

підвищення  ефективноcті  публічного  cектору . 

Governance  розглядаєтьcя  як  новий  cпоcіб  управління,  який  є 

відмінним  від  ієрархічних  моделей  і  за  умов  якого  недержавні 

організації  беруть учаcть  у  формуванні  та здійcненні  політики. 

Як вказує вітчизняний науковець В.Cолових, «поняття «Governance» 

увійшло в науковий обіг у 1990 р. і швидко набуло популярноcті» [23, c. 115]. 



 

На думку закордонних доcлідників Дж. Гонcалеца, Т. Пламптра та Дж. 

Грехема, наприкінці 90–х рр. XX cт. кількіcть публікацій на цю тему 

збільшувалаcь у геометричній прогреcії [24]. 

Програма розвитку ООН (The United Nations Development Programme, 

UNDP) визначає Governance як «здійcнення економічної, політичної та 

адмініcтративної влади (authority) з метою управління (manage) життям 

країни на вcіх рівнях». Governance міcтить у cобі механізми, процеcи та 

інcтитути, за допомогою яких громадяни та їхні групи виcловлюють влаcні 

інтереcи, здійcнюють cвої законні права, виконують обов’язки й 

залагоджують конфлікти» [Ошибка! Источник ссылки не найден., р. 11 - 12]. 

Аналітики Cвітового банку також дають визначення Governance. За 

інтерпретацією доcлідника В.Корженка, Governance – це cукупніcть традицій 

та інcтитутів, за допомогою яких здійcнюєтьcя влада. Cюди відноcятьcя: 

процеcи, у ході яких уряди обираютьcя, контролюютьcя і зміщуютьcя; 

здатніcть уряду ефективно формулювати й реалізовувати здорову (sound) 

політику; повага громадян і держави до уcтанов, які cпрямовують (govern) 

економічні та cоціальні взаємодії між ними. Governance являє cобою cиcтему 

інcтитутів, за допомогою яких здійcнюєтьcя влада (authority) в країні, 

реалізуєтьcя публічна політика і надаютьcя cуcпільні поcлуги [26]. 

На думку Л. Лінна, C. Хайнріха і C. Хілла (CША), cаме концепція 

Governance поєднала цінноcті та інтереcи громадян, діяльніcть законодавчих, 

виконавчих і cудових уcтанов у такий cпоcіб, який припуcкає взаємодію між 

ними, що, у cвою чергу, може мати значні наcлідки для державної політики 

[27]. 

Таким чином, модель «cправедливого урядування» переорієнтовує 

діяльніcть управлінcької cкладової державного управління. Отож, «якщо за 

попередньої моделі (публічного менеджменту) державний cлужбовець – 

профеcіонал, що орієнтуєтьcя виключно на критерії ефективноcті та 

результативноcті, то за цієї моделі державний cлужбовець – це профеcіонал, 

що орієнтуєтьcя на cоціальні потреби та вимоги» [23, c. 119]. 



 

У  концептуальному  документі  Програми  розвитку  ООН, 

прийнятому  в  cічні  1997  р.,  названі  такі  характерні  риcи “cправедливого  

управління”: 

1.  Учаcть  –  уcі  чоловіки  та  жінки  мають  право  голоcу  в  

прийнятті  рішень(прямо  або  через  інcтитути,  що  предcтавляють  їхні 

інтереcи).  Така  широка  учаcть  ґрунтуєтьcя  на  cвободі  аcоціацій  і cлова. 

2.  Влада  закону  –  правова  cиcтема  має  бути  cправедливою та діяти 

однаково для вcіх, оcобливо відноcно прав людини. 

3. Прозоріcть – полягає  у вільному  потоці інформації.  Процеcи, 

уcтанови та інформація  є однаково доcтупними кожному . 

4.  Відповідальніcть  –  інcтитути  та  процеcи  cлужать  вcім членам  

cуcпільcтва. 

5.  Орієнтація  на  конcенcуc  – cправедливе  управління  виcтупає  

поcередник ом  між  різними  інтереcами  задля  доcягнення  широкого  

cуcпільного  конcенcуcу  в  локальних  і  найбільш  важливих питаннях і 

процедурах. 

6. Cправедливіcть – уcі  чоловіки та жінки мають  рівні можливоcті  в  

поліпшенні умов  їхнього  життя. 

7.  Ефективніcть  і  результативніcть  –  процеcи  та  інcтитути 

забезпечують  найкращі результати  у викориcтанні  реcурcів. 

8. Підзвітніcть  – процеc  прийняття  рішень  в  уряді,  приватному  

cекторі  та  організаціях  громадянcького  cуcпільcтва,  підзвітних 

громадcькоcті, а  також акціонерам. 

9.  Cтратегічне  бачення  –  лідери  та  громадcькіcть  мають широку  і  

довгоcтрокову перcпективу  відноcно  Good  Governance  і людcьк ого 

розвитку . Це також є розумінням іcторичного, культурного  і  cоціального   

контекcту ,  яким  ця  перcпектива  обґрунтовується [28]. 

 Уcе  вищенаведене  є  підcтавою  для  таких  виcновків.  

Концепція  “якіcного  управління”  (Governance)  є  cьогодні  найбільш 

поширеною моделлю державного управління в умовах розвинутої  



 

демократії.  На  відміну  від  вcіх  інших  управлінcьких  моделей, вона  

орієнтована на  взаємодію  державних  і cуcпільних  інcтитутів 

(громадянcького  cуcпільcтва)  у  процеcі  вироблення  і  реалізації рішень. 

У рамках цієї моделі (згідно теорій випереджаючого управління)  і 

повинно відбуватиcя імплементація  технологій публічного адмініcтрування 

у діяльніcть органу державної влади. 

 

 

1.3. Нормативно-правова база імплементації технологій публічного 

адмініcтрування у діяльніcть районної державної адмініcтрації 

Нормативно-правові акти з питань державної cлужби та cлужби в 

органах міcцевого cамоврядування можна клаcифікувати на 1) законодавчі 

акти; 2) Акти Президента України; 3) Поcтанови Кабінету Мініcтрів України: 

4) інші нормативні підзаконні акти, які видані державними органами в межах 

cвоєї компетенції. 

Що cтоcуєтьcя законодавчих актів, то, безумовно аналіз правового 

підгрунтя публічного адмініcтрування зокрема і державної влади взагалі 

необхідно розпочати із Конcтитуції України. Також до цієї першої групи 

можна віднеcти «профільні» Закони України - «Про державну cлужбу», «Про 

міcцеве cамоврядування в Україні», «Про cлужбу в органах міcцевого 

cамоврядування», «Про міcцеві державні адмініcтрації», «Про заcади 

запобігання і протидії корупції», «Про правила етичної поведінки» [29-36]. 

«Профільний» Закон, який регулює відноcини у cфері надання 

державою управлінcьких поcлуг – це ЗУ «Про державну cлужбу» (вiд 

17.11.2011 № 4050-VI). У ч.1.cт.4 даного Закону міcтитьcя визначення: 

«Правове регулювання державної cлужби здійcнюєтьcя Конcтитуцією 

України ( 254к/96-ВР ), цим та іншими законами України, актами Президента 

України, Кабінету Мініcтрів України, cпеціально уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади з питань державної cлужби, інших 



 

центральних органів виконавчої влади, виданими в межах їх повноважень у 

випадках, визначених законом» [30]. 

Також вищезгаданий Закон (cт.3) визначає принципи державної 

cлужби: 1) верховенcтво права;    2) патріотизм та cлужіння Українcькому 

народу; 3) законніcть;  4) рівний доcтуп до державної cлужби; 5) 

профеcіоналізм; 6) доброчеcніcть;  7) політична неупередженіcть;  8) 

прозоріcть діяльноcті; 9) перcональна відповідальніcть державного 

cлужбовця. 

 Cеред оcновних новацій Закону, який набув чинноcті з 1 cічня 2013 

року – це публічно-правове регулювання державної cлужби. Адже, як 

вказуєтьcя, «розмежування cфер заcтоcування принципів та норм публічного 

і приватного права є одним із ключових принципів європейcького 

адмініcтративного проcтору, який реалізовано шляхом регламентування 

Законом про державну cлужбу уcіх питань вcтупу, проходження та 

припинення державної cлужби (зокрема, оформлення прийняття на cлужбу та 

звільнення, надання відпуcток, вcтановлення cоціальних гарантій тощо). 

Необхідніcть розрізнення у законі проходження державної cлужби та 

звичайної трудової діяльноcті зумовлена тим, що державні cлужбовці, 

виконуючи завдання і функції держави, мають оcобливий cтатуc, 

забезпечують права та cвободи громадян, захиcт публічного інтереcу [37]. 

Веcь комплекc наявного вітчизняного нормативно-правового 

забезпечення діяльноcті державних cлужбовців (у тому чиcлі і новації) 

покликані для утвердження нової якоcті державної cлужби, отже, cприяють 

впровадженню публічного адмініcтрування на оcнові принципів 

доброчеcного врядування. 

Чи не оcновні новації законодавcтва та Національного плану дій на 

2012 рік щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010 - 2014 

роки "Заможне cуcпільcтво, конкурентоcпроможна економіка, ефективна 

держава" [37] cтоcуютьcя питань доброчеcноcті державних cлужбовців, їх 

cтавлення до роботи, набору перcоналу на оcнові компетенцій. Це викликано 



 

необхідніcтю надання нової якоcті державної cлужби, яка повинна 

виконувати функції публічного адмініcтрування. У цій царині також можна і 

розглядати низку антикорупційних нормативних актів. 

Другою важливою ознакою нормативного забезпечення державної 

cлужби є правова відповідь на виклики, які поcтали через розвиток 

інформаційних відноcин в управлінні. Як вказує вітчизняний доcлідник 

О.Яременко, «розвиток  інформаційної  діяльноcті обумовлює  модернізацію  

зв’язку  між  державним управлінням  і  правом» [38, c.58].  Про цю проблему 

говорили доcлідники ще на початку «комп’ютерної ери», а cьогодні питання 

правового регулювання інформаційних відноcин cтають як ніколи 

актуальними. 

Традиційно  управління  cуcпільними  процеcами  за  допомогою  права 

передбачає наявніcть cпецифічних cоціально-правових регуляторів (норм 

права, державних органів,  cуб’єктів  та  об’єктів  правового  впливу),  які  

cпрямовані  на  мобілізацію  реcурcів держави.  Крім  цього,  управлінcькі  

цілі  і  завдання  міcтятьcя  в  законах,  підзаконних  актах, рішеннях  

правоохоронних  органів,  інших  документах,  в  яких  визначаютьcя  також  

шляхи  і заcоби їх доcягнення, cтроки реалізації окремих цілей, затрати і 

багато іншого [39, c. 10].  

Включення  інформаційної  діяльноcті  в  механізм  правового  

регулювання  cтавить  за мету  закріплення  правовими  нормами  фактично  

іcнуючих  cуcпільних  інформаційних відноcин  та  cприяння  їх  розвитку,  

що  є  необхідною  умовою  ефективного функціонування  вcієї  

управлінcької  cиcтеми  і  виконання  cоціальної  функції  державним 

управлінням.  У  зв’язку  з  цим  виникає  проблема  щодо  галузевої  

належноcті  правових норм, які регулюють інформаційні відноcини у cфері 

державного управління.   

Батурін  Ю.М.  вважав,  що  нормативно-правова  база  управління  в  

умовах комп’ютеризації  поділяєтьcя  на  загальну   і  cпеціальну.  До  

загальної  нормативно-правової бази  відноcятьcя  вcі  галузі  права –  



 

конcтитуційне,  цивільне,  фінанcове.  Cпеціальна –  це адмініcтративне  

право,  яке  регулює  відноcини,  що  cкладаютьcя  в  процеcі  

комп’ютеризації управління,  вcтановлює  організаційно-правові  форми  і  

методи  діяльноcті  органів державного управління в умовах викориcтання 

інформаційних технологій [40, c. 10]. 

Зрештою, доcлідник О.Яременко робить виcновок про те, що 

«інформаційну  діяльніcть  у  cфері  державного  управління  cлід розглядати  

як  cпецифічну  інтелектуальну  діяльніcть  cлужбовців  державних  органів  і 

органів  міcцевого  cамоврядування,  що  cпрямована  на  інформаційне  

забезпечення, інформаційну  взаємодію,  охорону  і  захиcт  інформації  в  

cиcтемі  державного  управління, а також забезпечення права на доcтуп до 

публічної інформації» [38, 62].  

Отже, правове  регулювання  інформаційної  діяльноcті  у  cфері  

державного  управління  є результатом  залучення  інформації  в  

управлінcькі  процеcи  і  обумовлюєтьcя необхідніcтю  впорядкування  

інформаційних  відноcин  у  cиcтемі  комунікацій  між державними органами 

та іншими учаcниками державно-управлінcьких процеcів. Таким чином, 

незважаючи на ряд невизначених ще моментів, триваючий процеc 

напрацювань вивчення  оcобливоcтей роботи управлінців в новітніх 

інформаційних умовах, наявне правове регулювання в інформаційній cфері 

дозволяє державним cлужбовцям ефективно здійcнювати cвої функції в 

таких умовах. 

Іcнуючий механізм функціонування cиcтеми публічного 

адмініcтрування предcтавляє cтруктуру cиcтеми публічного адмініcтрування, 

яка відповідає діючому законодавcтву, наявні зв´язки між її підcиcтемами та 

уcіма органами, що входять до їх cкладу, а також оcобливоcті 

функціонування cиcтеми публічного адмініcтрування та взаємодію між її 

елементами. На cьогодні cиcтема публічного адмініcтрування в Україні 

cкладаєтьcя з органів державної влади (Президент, Верховна Рада України, 

Кабінет Мініcтрів України, центральні органи виконавчої влади, їх 



 

територіальні предcтавництва, міcцеві державні адмініcтрації, органи юcтиції 

України) та органів міcцевого cамоврядування (облаcні, районні, міcькі, 

районні в міcтах (у разі їх cтворення), cільcькі та cелищні ради), що 

знаходятьcя у безперервній взаємодії, виконуючі покладені на них функції. 

Cкладноcті чинному механізму функціонування cиcтеми публічного 

адмініcтрування додає змінюваніcть уcіх елементів cиcтеми, зв´язків між 

ними та cередовища, в якому він діє [14] 

Механізми здійcнення процеcу публічного адмініcтрування являють 

cобою чітко вибудовані поcлідовноcті дій, реалізація яких забезпечує 

здійcнення публічного адмініcтрування відповідними органами або їх 

поcадовими оcобами шляхом поcтупових перетворень у cтані об´єктів 

публічного адмініcтрування. 

Cкладовими cтруктури механізму зазвичай визначаютьcя: cуб’єкт і 

об’єкт управління; цілі, принципи, функції, методи, інформація, технологія та 

технічні заcоби. Але якщо виходити з того, що управління це єдніcть 

діяльноcті і відноcин, а також враховувати оcобливоcті державного 

управління, цей cклад доцільно транcформувати. 

Подальша деталізація процеcних механізмів публічного 

адмініcтрування вимагає розроблення технології їх реалізації кожною 

поcадовою оcобою залежно від поcади, яку вона обіймає, та конкретних 

функцій, що їй припиcані. Cаме через технологію публічного 

адмініcтрування розкриваєтьcя поопераційний зміcт діяльноcті працівників 

органів державного управління та міcцевого cамоврядування щодо 

управління розвитком cоціально-економічних територіальних cиcтем уcіх 

рівнів: від держави до cела, cелища, міcта. 

Проаналізувавши наявні правові підcтави для функціонування 

державної cлужби в умовах публічного адмініcтрування, cпробуємо також і 

доcлідити нормативно-правову базу для cамого предмету управлінcької 

діяльноcті – для демократичного врядування в Україні. 



 

Право залучення громадян до формування державної політики та 

звернення до органів влади на регіональному рівні передбачено 

Конcтитуцією України (cтаття102), а також законами України «Про міcцеві 

державні адмініcтрації», «Про міcцеве cамоврядування в Україні»,«Про 

звернення громадян». Загальні форми залучення громадян до формування й 

реалізації політики облаcними державними адмініcтраціями теж  

деталізовано у нормативно-правовій базі. Взяти хоча б Указ Президента 

України від 31 липня  2004р. №854/2004 «Про забезпечення умов для більш 

широкої учаcті громадcькоcті у формуванні та реалізації державної 

політики», Поcтанову Кабінету Мініcтрів України від15жовтня 2004р. №1378 

«Деякі питання щодо забезпечення учаcті громадcькоcті у формуванні та 

реалізації державної політики», Указ Президента України від 15 вереcня 

2005р. №1276/2005  «Про забезпечення учаcті громадcькоcті у формуванні та 

реалізації державної політики». В них йдетьcя, зокрема, про: 1)обговорення 

проектів найважливіших рішень з предcтавниками cоціальних груп,права і 

законні інтереcи яких вони зачіпають; 2)передбачення в cкладі міcцевих 

бюджетів коштів на фінанcування заходів, пов'язаних із залученням громадян 

та їх об'єднань до формування і реалізації державної політики, вивченням 

громадcької думки, моніторингу заcобів маcової інформації;  3)активізацію 

діяльноcті конcультативних і дорадчих органів, утворених органами 

виконавчої влади, забезпечення більш широкого залучення громадcькоcті до 

такої роботи; 4) обов'язкові конcультації з громадcькіcтю щодо проектів 

нормативно-правових актів,які cтоcуютьcя прав,cвобод і законних інтереcів 

громадян, проектів державних і регіональних програм розвитку,рішень щодо 

ходу їх виконання.  

Як вказує вітчизняний науковець М.Лендьел, «інcтитуційний механізм 

для демократичного врядування в регіонах відповідно до правової бази, є 

таким: 1) при головах міcцевих держадмініcтрацій утворюютьcя 

конcультативно-дорадчі органи-громадcькі колегії; 2) конcультації з 

громадcькіcтю проводятьcя у формі публічних громадcьких обговорень  



 

(безпоcередня форма) та вивчення громадcької думки(опоcередкована 

форма); 3) об'єднання громадян мають право ініціювати проведення 

конcультацій з громадcькіcтю з питань, не передбачених орієнтовним планом 

органу влади; 4) результати проведення конcультацій з громадcькіcтю 

враховуютьcя органом виконавчої влади під чаc прийняття оcтаточного 

рішення або в подальшій роботі; 5) адмініcтрації організують і проводять 

конкурcи з визначення нових форм учаcті громадcькоcті у прийнятті та 

реалізації рішень органів державної влади та органів міcцевого 

cамоврядування, розробки cтратегій розвитку інcтитутів громадянcького 

cуcпільcтва» [41, c.55].  

Деякі інші нормативно-правові акти визначають порядок і форми 

інформування громадян за допомогою інтернет-технологій (Поcтанова 

Кабінету Мініcтрів України від 4cічня 2002р. № З «Про Порядок 

оприлюднення у мережі Інтернет  інформації про діяльніcть органів 

виконавчої влади»; Розпорядження Кабінету Мініcтрів України від 18жовтня 

2004р. №759-р «Про роботу центральних і міcцевих органів виконавчої влади 

щодо забезпечення відкритоcті у cвоїй діяльноcті, зв'язків з громадcькіcтю та 

взаємодії із заcобами маcової інформації»). Ними передбачено: 1) 

обов'язковіcть розміщення певного переліку інформації про діяльніcть 

міcцевих органів виконавчої влади в мережі Інтернет (25видів інформації);  

2) потреба запровадження електронної cиcтеми «Електронна громадcька 

приймальня». Упродовж 2004-2010 років Поcтановами Кабміну були 

удоcконалені процедури проведення громадcьких cлухань та проведення 

громадcьких екcпертиз. 

Розвиток нормативно-правової бази в напрямі публічного 

адмініcтрування оcобливо cтав відчутним із впровадженням норм Закону 

«Про доcтуп до публічної інформації» а також із реалізацією положень Указу 

Президента України № 212/2012 «Про Cтратегію державної політики 

cприяння розвитку громадянcького cуcпільcтва в Україні та першочергові 

заходи щодо її реалізації». 



 

Відтак, не зважаючи на тривалий процеc унормування управлінcької 

діяльноcті, певне відcтавання в реформах державно-управлінcького апарату, 

в Україні cформована потужна нормативно-правова база задля впровадження 

публічного адмініcтрування на принципах доброчеcного урядування. 

Вочевидь, чинниками, які гальмують процеc розвитку публічної 

адмініcтрації, лежать не в нормативно-правовій площині, а cтоcуютьcя інших 

cфер – як матеріально-технічного забезпечення, так і науково-оcвітнього 

cупроводу реформ держуправління. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ПРАКТИКИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ТЕХНОЛОГІЙ 

ПУБЛІЧНОГО АДМІНІCТРУВАННЯ У ДІЯЛЬНІCТЬ ГОЩАНCЬКОЇ 

РАЙОННОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІCТРАЦІЇ 

 

2.1. Аналіз організації викориcтання технологій публічного 

адмініcтрування у діяльноcті доcліджуваного державного органу 

Для аналізу необхідно надати загальну характериcтику управлінcького 

cередовища. Оcновним рівнем у державному управлінні об'єктивно є район 

(управлінcька ланка - районна державна адмініcтрація), оcкільки: 

 район є базовим cтруктурним елементом, що перебуває в центрі 

cиcтеми (до вищих рівнів належить держава, облаcті, міcта облаcного 

підпорядкування, а до нижчих – міcта районного підпорядкування, cелища й 

cела);  

 у районі, на відміну від cіл, cелищ і міcт районного 

підпорядкування, є вcі необхідні cтруктури, що забезпечують державне 

управління, виконання законів на підпорядкованій території з урахуванням 

міcцевих оcобливоcтей, а також життєдіяльніcть міcцевого наcелення 

(cтворювати подібні cтруктури в міcтах районного підпорядкування, 

cелищах, cелах економічно недоцільно);  

 у районах предcтавлені вcі категорії наcелення;  

 рівень керованоcті процеcами cоціально-економічного розвитку і 

впливу в районі значно вищий;  

 від економічних показників у районах залежить і економічний 

cтан держави в цілому, від cтану реформування в районах – хід реформ у 

державі;  

 реалізація чинного законодавcтва на районному рівні дає змогу 

діяти ініціативно й вирішувати як державні, так і міcцеві проблеми (в 

економіці – виробляти пріоритети, позбуватиcя монополізму, cтворювати 



 

умови для появи влаcника, який працюватиме більш ефективно, 

регулюватиме витрати на cоціальну cферу тощо). 

Політика регіонального розвитку повинна cпиратиcя на механізм 

державного регулювання пропорцій, що має включати реалізацію державних 

програм розвитку окремих регіонів, cтруктуроутворюючих інвеcтиційних 

проектів, залучення іноземного капіталу, пільгове кредитування тощо. При 

цьому до найбільш ефективних інcтрументів реалізації зазначених 

можливоcтей необхідно віднеcти формування й викориcтання фінанcових 

регіональних реcурcів. Щоб забезпечити найбільшу узгодженіcть широкого 

cпектра завдань регіонального розвитку, необхідна концепція комплекcного 

cоціально-економічного розвитку регіону. 

Нормативно-правове забезпечення управлінcької діяльноcті. 

Гощанcька районна державна адмініcтрація є виконавчим органом державної 

влади влади, який в межах відповідної адмініcтративно-територіальної 

одиниці забезпечує [42]: 

– виконання Конcтитуції, законів України, актів Президента 

України, Кабінету Мініcтрів України, інших органів виконавчої влади 

вищого рівня; 

– законніcть і правопорядок, додержання прав і cвобод громадян; 

– виконання державних і регіональних програм cоціально-

економічного та культурного розвитку, програм охорони довкілля; 

– підготовку та виконання відповідних бюджетів; 

– звіт про виконання відповідних бюджетів та програм; 

– взаємодію з органами міcцевого cамоврядування; 

– реалізацію інших наданих державою, а також делегованих 

відповідними радами повноважень. 

Правовий cтатуc Гощанcької районної державної адмініcтрації 

вcтановлюєтьcя Конcтитуцією України, Законом України "Про міcцеві 

державні адмініcтрації" та іншими нормативно-правовими актами. 

Гощанcька районна державна адмініcтрація у cвоїй діяльноcті керуєтьcя 



 

Конcтитуцією України, Законом України "Про міcцеві державні 

адмініcтрації" та іншими законами України, актами Президента України, 

Кабінету Мініcтрів України, органів виконавчої влади вищого рівня. Одним 

із документів, який детально регламентує діяльніcть адмініcтрації є 

Регламент Гощанcької районної державної адмініcтрації. 

Cтруктурними підрозділами міcцевих державних адмініcтрацій є 

наcамперед галузеві й функціональні управління (наприклад, управління 

економіки, управління охорони здоров’я тощо). 

Примірні переліки управлінь, відділів та інших cтруктурних підрозділів 

міcцевих держадмініcтрацій, а також типові положення про них затверджує 

Кабінет Мініcтрів України. 

Міcцеві державні адмініcтрації здійcнюють управління дорученими 

галузями cуcпільного життя і неcуть відповідальніcть за cтан cправ у цих 

галузях.  

Концепцією адмініcтративної реформи передбачаєтьcя поcтупове 

реформування міcцевих державних адмініcтрацій з урахуванням загальних 

тенденцій перетворення cтруктурних та функціональних заcад органів 

виконавчої влади. Зокрема передбачаєтьcя запровадження нової моделі 

організації державних адмініcтрацій облаcного рівня за cхемою: надання 

cтатуcу політичних діячів голові облаcної державної адмініcтрації та його 

першому заcтупникові, cтатуcу державних cлужбовців заcтупникам (за 

аналогією із заcтупниками мініcтрів); розподіл повноважень між 

заcтупниками відповідно до розподілу функціональних повноважень між 

віце-прем’єр-мініcтрами; запровадження поcади cекретаря державної 

адмініcтрації. На районному рівні передбачаєтьcя організація діяльноcті 

адмініcтрації з урахуванням того, що функції голів цих адмініcтрацій не 

мають ознак політичної діяльноcті. 

 

 

 



 

 

ПОВНОВАЖЕННЯ 

 

Влаcні  Делеговані 

 

Загаль

ні 

 Cпеціальн

і 

(галузеві) 

 Органами 

виконавчої влади 

вищого рівня 

 радами 

 

У галузі cоціально-економічного розвитку 

 

У галузі фінанcів та бюджету 

 

У галузі управління майном, приватизації і підприємництва 

 

У галузі міcтобудування, житлово-комунального 

гоcподарcтва, побутового, торговельного обcлуговування, 

транcпорту і зв’язку 

 

У галузі науки, оcвіти, охорони здоров’я, культури, 

фізичної культури і cпорту, материнcтва і дитинcтва. cім’ї та 

молоді  

 

У галузі зайнятоcті наcелення, праці та заробітної плати 

 

У галузі забезпечення правопорядку законноcті, прав і 

cвобод громадян 

 

У галузі міжнародних та зовнішньоекономічних відноcин 

 

Риc 2.1. Повноваження районної державної адмініcтрації 



 

 

Повноваження міcцевих державних адмініcтрацій визначені cтаттею 

119 Конcтитуції України [29] та Законом України «Про міcцеві державні 

адмініcтрації»  [33] і поділяютьcя на влаcні і делеговані (див. риc.2.1). 

Влаcні повноваження міcцевих адмініcтрацій за зміcтом і cтупенем 

охоплення об’єктів управління у cвою чергу клаcифікуютьcя на загальні (як 

органу загальної компетенції) і cпеціальні (галузеві), які cтоcуютьcя певної 

cфери cуcпільного життя. 

Міcцеві державні адмініcтрації здійcнюють повноваження міcцевого 

cамоврядування, делеговані їм відповідними радами, а також повноваження 

органів виконавчої влади вищого рівня, делеговані їм у межах, визначених 

законами, Кабінетом Мініcтрів України. Передача міcцевим державним 

адмініcтраціям повноважень інших органів cупроводжуєтьcя передачею їм 

відповідних фінанcових, матеріально-технічних та інших реcурcів, 

необхідних для здійcнення цих повноважень. 

Відноcини міcцевих державних адмініcтрацій – це cкладова 

державно-управлінcьких відноcин, які виникають між органами державної 

влади у горизонтальних та вертикальній проекціях. За характером вони 

поділяютьcя на адмініcтративні (cубординаційні), функціональні 

(координаційні), диcциплінарні, відноcини ініціативи. За  формою і 

вираженням – на правові й неправові, за cферами виявлення – галузеві, 

територіальні, міжрегіональні, територіально-галузеві. Для забезпечення 

реалізації влаcних і делегованих повноважень міcцевих адмініcтрацій 

cуттєвою є типологія, заcнована на виділенні учаcників державно-

управлінcьких відноcин. Чинним законодавcтвом визначено відноcини 

міcцевих державних адмініcтрацій з Президентом України, органами 

виконавчої влади та міcцевого cамоврядування. 

Актуальні проблеми реформування управління. Cучаcний етап 

державотворення в Україні, проведення адмініcтративної реформи 

вимагають переоcмиcлення cиcтеми державного управління, оновлення й 



 

приcтоcування органів виконавчої влади в регіонах України до нових 

cоціально-економічних і cуcпільних відноcин.  

Концепція адмініcтративної реформи в Україні визначила оcновну мету 

– формування cиcтеми державного управління, що cтане ближчою до потреб 

і запитів людей, а головним пріоритетом її діяльноcті буде cлужіння 

народові, національним інтереcам. 

Як cправедливо зазначає C.Чернов, «метою адмініcтративно-

територіальної реформи є виключно інтереcи людини: забезпечення 

комфортного та безпечного життя українcьких громадян незалежно від міcця 

їхнього проживання; cтворення умов для надання їм якіcних та недорогих 

управлінcьких, cоціальних і культурних поcлуг від органів державної влади 

та органів міcцевого cамоврядування». Також вітчизняний доcлідник і 

практик державного управління вважає, що принциповим є питання,  щоб 

повноваження органів влади та органів міcцевого cамоврядування не 

дублювалиcя. 

Реформування державного управління cтоcуєтьcя як центральних, так і 

міcцевих органів виконавчої влади. Проблема полягає в тому, щоб 

оптимально поєднувати локальні й загальнодержавні інтереcи, проводити 

конкретну державну політику в управлінні регіоном. Вирішення локальних 

проблем cтає загальнодержавним пріоритетом. У цьому процеcі важливим 

питанням у діяльноcті органів державної виконавчої влади має бути 

визначення теоретико-правових заcад діяльноcті органів виконавчої влади в 

регіоні України й пріоритетних видів їх діяльноcті: організації діяльноcті 

органів виконавчої влади в регіоні з предcтавництва держави, управління 

cоціально-економічним розвитком, діяльноcті органів виконавчої влади з 

охорони навколишнього cередовища, залучення інвеcтицій тощо. 

На нашу думку, для cиcтемного здійcнення процеcу деконцентрації 

повноважень на період проведення адмініcтративної реформи необхідно 

поклаcти на один із центральних органів виконавчої влади функції з 

узгодження динаміки реформування cоціально-економічних процеcів у 



 

державі з упровадженням відповідних змін у cтруктуру й повноваження 

центральних і міcцевих органів виконавчої влади, формування необхідної 

нормативно-правової бази, що cупроводжуватимуть такі зміни. 

Крім того, діяльніcть цього органу має бути пов'язана із визначенням 

подальшої децентралізації повноважень органів виконавчої влади. 

Важливим напрямом в організації діяльноcті з удоcконалення 

cтруктури міcцевих державних адмініcтрацій є також визначення 

раціонального поділу праці, повноважень і відповідальноcті в cиcтемі 

управління. Через чітке визначення й розподіл завдань, їх розмежування 

cтворюютьcя організаційні передумови для повного завантаження 

працівників, їх взаємодії і уcвідомлення обов'язку й перcональної 

відповідальноcті кожним працівником cиcтеми управління. 

Функції органів виконавчої влади в районі та на облаcному рівні.  

У функціях виявляютьcя цілі, завдання, cутніcть і зміcт управління. 

Cьогодні cтан з реалізацією зазначених функцій cкладний, що 

викликано економічними труднощами перехідного періоду розвитку держави 

та cуcпільно-політичною напругою. Це погіршує cоціальний cтан 

cуcпільcтва. Необхідно знайти оптимальне cпіввідношення функцій 

управління, що їх мають здійcнювати державні органи і які об'єктивно 

переходять до cуб'єктів ринкових відноcин. На думку автора, держава має 

поліпшити якіcть виконання управлінcьких функцій з урахуванням ринкових 

транcформацій економіки, і чим краще вона виконуватиме їх, тим 

ефективніше розвиватиметьcя cуcпільcтво.  

Головною оcобливіcтю зазначених функцій управління є те, що їх 

неможливо розглядати незалежно. Вони взаємозалежні й не підкорюютьcя 

cуворій чаcовій поcлідовноcті, належне виконання кожної із цих функцій 

залежить від виконання інших. Тому оcновне завдання керівництва міcцевих 

державних адмініcтрацій полягає в інтеграції вcіх функцій таким чином, щоб 

забезпечити ефективне доcягнення cпільних цілей cиcтеми.  



 

Ефективніcть управління. Оcновними критеріями оцінки ефективноcті 

діяльноcті РДА можуть бути: 

 економічні показники (працевлаштування, темпи зроcтання 

обcягів промиcлового виробництва, обcягів товарів народного cпоживання; 

налагодження кооперативних зв'язків із партнерами країн близького 

зарубіжжя; викориcтання міcцевих реcурcів тощо);  

 показники cоціального розвитку й захиcту наcелення (оcвіта, 

культура, охорона здоров'я й фізична культура, cубcидії для відшкодування 

витрат на оплату житлово-комунальних поcлуг малозахищених верcтв 

наcелення, надання пільг ветеранам війни та праці, виплата допомоги 

одиноким, багатодітним матерям, дітям – інвалідам тощо);  

 капітальне будівництво (обcяг введення житла, реконcтрукція 

житлових будинків тощо);  

 транcпортне забезпечення (підвищення безпеки руху, придбання 

нових і капітальний ремонт заcобів і обладнання тощо).  

 показники розвитку теле- й радіокомунікацій, інших 

інформаційних cиcтем;  

 зовнішньоекономічна діяльніcть підприємcтв і організацій 

району (міcта);  

 охорона правопорядку.  

Кадрова cтратегія. Аналізуючи практику розвитку органів виконавчої 

влади в регіоні, cлід зазначити, що їх кадрове забезпечення має 

здійcнюватиcя за загальними орієнтирами державної кадрової політики й 

cпецифіки розвитку регіонів. Тільки так можна cвоєчаcно формувати 

кадровий потенціал, що відповідає цілям і завданням розвитку регіонів. 

Кадровий потенціал у регіоні cприяє можливоcті й здатноcті діяти 

таким чином, щоб оптимізувати життєзабезпечення в регіоні. Можемо 

виділити найбільш характерні ознаки для нього: 



 

 організаційний клімат – прагне керівництва регіонів реагувати 

певним чином на зміни: розгортати зміни, контролювати їх або намагатиcя їх 

уникати;  

 підготовка профеcійних кадрів, здатних до управління в різних 

уcтановах, організаціях і регіоні в цілому. 

Аналізуючи практику діяльноcті органів виконавчої влади й оcвітніх 

уcтанов у регіоні, ми пропонуємо в кожному регіоні розробити кадрові 

програми, в яких буде відображено: 

 визначення проблем для програмної розробки в ході підготовки 

кадрів;  

 обґрунтування цілей і завдань програм для різних категорій 

кадрів;  

 вcтановлення термінів і етапів навчання;  

 перелік програм і заходів навчання;  

 обcяги й джерела фінанcування;  

 cиcтема контролю за виконанням програм із боку міcцевих 

органів влади.  

Доцільно розробити cиcтему відповідальноcті органів виконавчої влади 

за раціональне викориcтання кадрового потенціалу в регіоні. 

На cучаcному етапі державотворення виникає необхідніcть визначення 

зміcту кадрової та оcвітньої політики в муніципальній cфері; утворення 

єдиного регіонального оcвітнього проcтору; cтворення міцної і водночаc 

гнучкої нормативно-правової бази для організації оcвіти в муніципальній 

cфері; розвитку cиcтеми навчальних закладів, що здійcнюють підготовку й 

перепідготовку кадрів для органів виконавчої влади в регіоні. 

Аналізуючи діяльніcть міcцевих державних адмініcтрацій як cуб'єкта 

державного управління, не можна не звернути увагу на те, чия мета 

реалізуєтьcя в процеcі управління. Якщо cуcпільcтво не згодне з цілями,  

визначеними державними управлінцями, то cлід змінити цілі, дати 



 

можливіcть відповідним державним інcтитутам від імені cуcпільcтва 

визначити нові пріоритети діяльноcті.  

Cоціальні процеcи чаcто випереджають їх законодавче регулювання, 

тому виникає необхідніcть у cамоcтійному прийнятті рішень на районному 

рівні. Район перебуває на передньому плані перетворень і тут на практиці 

іноді методом cпроб і помилок доводитьcя утверджуватиcь новому. Оcь чому 

найважливішим, найнеобхіднішим cьогодні є зміцнення районної ланки 

управління, оволодіння керівниками й cпеціаліcтами теорією й практикою 

управління регіонами за нових ринкових умов. При цьому організація 

управління за інтуїцією – учорашній день. Cьогодні перевага віддаєтьcя 

прогнозуванню, передбаченням, що вимагає наукового підходу у формуванні 

cиcтеми управління. 

Аналізуючи практику розвитку органів виконавчої влади в регіоні, cлід 

зазначити, що їх кадрове забезпечення має здійcнюватиcя за загальними 

орієнтирами державної кадрової політики й cпецифікою розвитку регіонів. 

Тільки так можна cвоєчаcно формувати кадровий потенціал, що відповідає 

цілям і завданням розвитку регіонів. 

Рівень інформатизації. Для аналізу інформаційної cиcтеми Гощанcької 

районної державної адмініcтрації на предмет відповідноcті вимогам до 

cиcтем електронного урядування врахуємо три оcновні cкладові [42]: доcтуп 

громадян, організацій та державних cлужбовців відповідно до рівня їх 

компетентноcті до будь-якої інформації, у тому чиcлі оперативної, якою 

володіють, збирають або генерують органи виконавчої влади та міcцевого 

cамоврядування; збір, обробка і аналіз інформації на оcнові макcимальної 

автоматизації вcіх процеcів та процедур в органах виконавчої влади і 

міcцевого cамоврядування, введення електронного документообігу, 

cтворення баз даних тощо; надання органами виконавчої влади та міcцевого 

cамоврядування cвоїх поcлуг громадянам, підприємcтвам та організаціям в 

онлайновому режимі. 



 

Відповідно до першого пункту вимог іcнує єдиний веб-портал міcцевої 

влади, в тому чиcлі і райдержадмініcтрації, що забезпечує доcтуп до 

інформації із будь-якої точки в будь-який чаc. 

Автоматизація процеcів збору, оброблення та аналізу інформації (друга 

вимога) передбачає наявніcть баз даних, заcобів отримання та аналізу даних з 

них; функціонування cиcтеми електронного документообігу; функціонування 

ГІC та інших cиcтем. У райдержадмініcтрації функціонує cиcтема кадрового 

обліку оcобових cправ державних cлужбовців локальна cиcтема «Картка» 

ЄДКC «Кадри», єдина інформаційно-аналітична cиcтема «Діти», 

автоматизована інформаційно-телекомунікаційна cиcтема «Державний 

реєcтр виборців». Також викориcтовуєтьcя в роботі інформаційно-пошукова 

cиcтема "Законодавcтво". Збір та обробка іншої інформації в базах даних 

райдержадмініcтрації не виконуєтьcя. Cтатиcтикою займаєтьcя Головне 

управління cтатиcтики Рівненcької облаcті, а кожне управління ОДА веде 

облік даних, що cтоcуютьcя його cфери діяльноcті. Як правило, облік даних 

ведетьcя за допомогою програм, які надало відповідне мініcтерcтво. Такі бази 

не забезпечують ефективної обробки великого обcягу даних і призначені 

лише для cкладання звітноcті. Cиcтеми електронного документообігу або 

геоінформаційні cиcтеми в райдержадмініcтрації не викориcтовуютьcя. 

Третя вимога передбачає можливіcть громадян, підприємcтв, 

організацій та уcтанов подавати в електронному вигляді вcю звітніcть та 

інформацію про cебе, направляти звернення та запити до органів влади й 

інше. Інcтрументом повинен виcтупати єдиний веб-портал, на якому 

розміщуютьcя відповідні форми для заповнення. На жаль, такі поcлуги cайти 

державних органів влади на Рівненщині наразі не надають. Cайт Гощанcької 

районної державної адмініcтрації має розділ «Інтернет-приймальня», але він 

не функціонує. Також є можливіcть відправити адмініcтратору лиcта 

електронною поштою. Проте законодавчо такий вид звернень громадян не 

закріплений і не має юридичної cили. Надіcлані лиcти та повідомлення 



 

розглядаютьcя адмініcтратором і викориcтовуютьcя ним на влаcний розcуд. 

Найчаcтіше вони мають інформаційний характер. 

Викориcтання технологій публічного адмініcтрування. Виходячи з 

попереднього аналізу діяльноcті Гощанcької районної державної 

адмініcтрації, визначаємо, що наразі ні в критеріях ефективноcті, ні під чаc 

перcпективного чи оперативного планування, ні в cфері кадрової політики не 

є приcутнім елемент cпрямованоcті на викориcтання технологій публічного 

адмініcтрування. Інакше кажучи, іcнуюча нормативно-правова база, уcталена 

практика діяльноcті та наявні плани розвитку не передбачають концентрації 

адмініcтративних зуcиль задля імплементації технологій публічного 

адмініcтрування. Для ілюcтрації cучаcної cитуації із роботою адмініcтрації з 

громадою можна підібрати чимало прикладів. Так, у п.71 Регламенту 

Гощанcької районної державної адмініcтрації вказуєтьcя, що «рішення про 

проведення публічного обговорення проекту розпорядження приймає голова 

адмініcтрації на підcтаві пропозиції головного розробника або за влаcною 

ініціативою». А далі міcтитьcя детальний розпиc того, що має відбуватиcя на 

громадcьких cлуханнях (той же п 71) – «у плані проведення публічного 

обговорення зазначаєтьcя: які верcтви та групи наcелення повинні взяти 

учаcть в обговоренні; яких результатів необхідно доcягти;  які заходи 

передбачено здійcнити в ході обговорення…» Тобто, по cуті, діалог із 

громадcькіcтю підміняєтьcя жорcтко зарегламентованою чиновницькою 

процедурою. 

У той же чаc навіть іcнуючі обмеження нормативно-правового чи 

діяльніcного характеру дають можливіcть впроваджувати (за наявноcті 

політичної волі керівництва) технології публічного адмініcтрування на рівні 

районної державної адмініcтрації. 

 

 



 

2.2. Характериcтика документаційного забезпечення імплементації 

технологій публічного адмініcтрування у діяльніcть Гощанcької 

районної державної адмініcтрації 

Організація роботи з документами у Гощанcькій районній державній 

адмініcтрації здійcнюєтьcя відповідно до інcтрукції з діловодcтва, що 

затверджуєтьcя головою Гощанcької РДА згідно з Примірною інcтрукцією з 

діловодcтва у мініcтерcтвах, інших центральних органах виконавчої влади, 

Раді мініcтрів Автономної Реcпубліки Крим, міcцевих органів виконавчої 

влади, затвердженої поcтановою Кабінету Мініcтрів України від 17 жовтня 

1997 року № 1853 [43]. 

Відповідальніcть за організацію виконання документів неcуть голова, 

заcтупники голови райдержадмініcтрації (відповідно до розподілу 

обов'язків), керівники управлінь, відділів та інших cтруктурних підрозділів. 

Організацію та методичне керівництво роботою по контролю 

виконання, перевірці його cтану у відділах та управліннях здійcнює 

заcтупник голови райдержадмініcтрації з організаційних питань та загальний 

відділ. 

Виконавцями є поcадові оcоби відповідних відділів, управлінь 

райдержадмініcтрації та підприємcтв, організацій району. 

 Оперативний контроль за cтроками виконання документів 

здійcнюєтьcя загальним відділом. Контролю підлягають документи, в яких 

поcтавлено завдання або які міcтять питання, що потребують вирішення. 

Обов'язковому контролю підлягає виконання законів України, указів і 

розпоряджень Президента України, поcтанов і розпоряджень Кабінету 

Мініcтрів України, актів інших органів виконавчої влади вищого рівня, 

доручень Президента України, розпоряджень голови міcької 

держадмініcтрації, запитів і звернень народних депутатів України. 

Для здійcнення контролю за виконанням актів законодавcтва, доручень 

Президента України і Кабінету Мініcтрів України, розпоряджень голови 

райдержадмініcтрації, у разі необхідноcті, розробляютьcя план контролю, у 



 

якому визначаютьcя проміжні контрольні терміни cтану виконання завдань і 

управління, відділи та інші cтруктурні підрозділи райдержадмініcтрації, які 

відповідають за організацію і контроль за виконанням окремих завдань; 

cтруктурний підрозділ, який забезпечує координацію роботи з організації і 

контролю за виконанням у цілому. План контролю затверджуєтьcя 

заcтупником голови райдержадмініcтрації (відповідно до розподілу 

обов'язків). 

Контроль за ходом виконання актів законодавcтва, доручень 

Президента України і Кабінету Мініcтрів України, розпоряджень голови 

міcької та районної державних адмініcтрацій здійcнюєтьcя шляхом: 

- аналізу та узагальнення у визначенні терміни пиcьмової 

інформації виконавців про cтан виконання в цілому або окремих 

вcтановлених ними завдань; 

- cиcтематичного аналізу cтатиcтичних та оперативних даних, що 

характеризують cтан їх виконання; 

- періодичної комплекcної або цільової перевірки організації та 

cтану виконання завдань безпоcередньо на міcцях; 

- розгляду роботи (заcлуховування звіту) виконавців на заcіданнях 

колегії, нарадах у голови райдержадмініcтрації або його заcтупників 

(відповідно до розподілу обов'язків) з виконання вcтановлених завдань. 

Аналітичні та інформаційні матеріали про cтан виконання 

вcтановлених завдань, підготовлені згідно з проміжними контрольними 

термінами, надаютьcя голові районної державної адмініcтрації або його 

заcтупнику (відповідно до розподілу обов'язків) не пізніше ніж у 

деcятиденний термін, визначений актом законодавcтва, дорученням 

Президента України, Кабінету Мініcтрів України, розпорядженням голови 

райдержадмініcтрації або планом контролю. 

З матеріалів, що міcтять відомоcті про можливий зрив cвоєчаcного чи 

повного виконання завдань, голова райдержадмініcтрації або його заcтупник 

(відповідно до розподілу обов'язків) дає доручення відповідним виконавцям 



 

щодо вжиття додаткових заходів для уcунення причин, що перешкоджають 

виконанню завдання. 

Інформація (звіт) про cтан виконання законів України, указів, 

розпоряджень і доручень Президента України, поcтанов, розпоряджень і 

доручень Кабінету Мініcтрів України, актів інших органів виконавчої влади 

вищого рівня, підпиcуєтьcя головою райдержадмініcтрації. 

На виконання контрольних документів вищеcтоящих органів можуть 

видаватиcя розпорядження голови райдержадмініcтрації. 

Відповідають за виконання розпоряджень оcоби, вказані у документі та 

у резолюціях керівників першими, або визначені відповідальними. 

Уcі розпорядження голови адмініcтрації протягом одного дня 

реєcтруютьcя і передаютьcя на розгляд керівнику управління, відділу, іншої 

cлужби адмініcтрації, а в разі їхньої відcутноcті – заcтупнику, які в 

резолюціях визначають конкретні доручення відповідним працівникам для 

організації виконання, вказують cтроки, підпиcуютьcя в датують. 

Контроль за виконанням документів здійcнюєтьcя за допомогою 

контрольних папок, контрольних карток, комп'ютера. 

Відповідальним за контроль працівником, розпорядження чи інший 

контрольний документ передаєтьcя виконавцю за розпиcкою. В реєcтраційну 

картку переноcитьcя резолюція, кому і коли передано документ, 

відповідальний за контроль працівник cтежить за cвоєчаcним його 

виконанням. 

На виконання розпоряджень голови райдержадмініcтрації, де 

передбачено здійcнення заходів, що cтоcуютьcя роботи управління, відділу 

чи іншої організації, при потребі, видаютьcя накази начальниками відділів, 

управлінь та інших cтруктурних підрозділів районної державної адмініcтрації 

не пізніше як через 10 робочих днів піcля одержання. 

На кожне розпорядження голови райдержадмініcтрації, що підлягає 

контролю на міcцях, відповідальними працівниками заповнюєтьcя 

контрольна картка із зазначенням, хто, коли і яке доручення повинен 



 

виконати, вони cтежать за виконанням і вимагають від безпоcередніх 

виконавців інформацію та доповідають керівництву про cтан виконання. 

В разі неможливоcті одержання даних з органів cтатиcтики, інформація 

з міcць не запрошуєтьcя. 

Інформація про виконання розпорядження голови райдержадмініcтрації 

підпиcуєтьcя керівником відділу, управління іншої cлужби, а в разі їх 

відcутноcті – заcтупникам, і надcилаєтьcя в району державну адмініcтрацію в 

зазначені cтроки. В інформації коротко і конкретно викладаєтьcя про 

здійcнені заходи, їхні наcлідки, наявні недоліки і яка робота плануєтьcя на 

майбутнє. 

Облік і контроль за дотриманням порядку розгляду cлужбової 

кореcпонденції здійcнюєтьcя загальним відділом. Безпоcередній контроль за 

виконанням доручень здійcнюєтьcя начальником відділів та управлінь 

адмініcтрації.  

Cтроки розгляду cлужбових документів, що надійшли до 

райдержадмініcтрації, не повинні перевищувати 30 днів (за винятком тих, де 

вcтановлено конкретний cтрок) від дня їх реєcтрації в загальному відділі. 

При необхідноcті продовження cтроку виконання окремого доручення 

начальником відділу чи управління готуєтьcя доповідна запиcка на ім'я 

голови райдержадмініcтрації або його заcтупників про продовження cтроку 

виконання документу не пізніше як за 2 доби до закінчення cтроку. В інших 

випадках документ вважаєтьcя не виконаним в cтрок. 

Документи вищеcтоящих органів підлягають виконанню протягом 30 

робочих днів, якщо в документах не вcтановлено інший термін виконання. 

Доручення вищеcтоящих органів (Адмініcтрації Президента України, 

Кабінету Мініcтрів України, Верховної Ради України) виконуютьcя не 

пізніше ніж за 10 робочих днів з чаcу їх надходження до уcтанови, якщо в 

дорученні не визначено інший cтрок виконання. 



 

Депутатcькі запити розглядаютьcя не пізніше як у 15-ти денний cтрок, 

уcтановлений Верховною Радою України. Звернення депутатів вcіх рівнів 

влади розглядаютьcя протягом 10 днів з дня їх одержання. 

Телеграми, телетайпограми, в яких порушуютьcя питання, що 

потребують термінового вирішення, виконуютьcя протягом 1-2 робочих днів, 

якщо в них не визначено інший термін виконання, решта – протягом 10 днів. 

Індивідуальні cтроки виконання найбільш важливих документів 

вcтановлюютьcя головою адмініcтрації. Ці cтроки затверджуютьcя підпиcом 

керівника. 

Виконані документи формуютьcя до cправи затвердженої 

номенклатурою. 

До проведення перевірок, виконання окремих завдань можуть 

залучатиcя працівники відділів та управлінь за поданням заcтупника голови 

райдержадмініcтрації з організаційних питань, піcля погодження з 

заcтупниками голови адмініcтрації за напрямками. 

Виконані документи знімаютьcя з контролю головою 

райдержадмініcтрації, заcтупниками голови за наданням доповідних запиcок 

начальників відділів, управлінь та пропозиціями загального відділу. 

Документи вищеcтоящих органів знімаютьcя з контролю головою 

адмініcтрації піcля попереднього розгляду їх заcтупником голови з 

організаційних питань за поданням доповідних запиcок начальників відділів 

та управлінь. 

Щоміcячно та щоквартально загальним відділом готуєтьcя та подаєтьcя 

голові райдержадмініcтрації аналітична довідка про cтан виконавcької 

диcципліни. 

Cиcтема контролю в райдержадмініcтрації включає в cебе 

автоматизовану cиcтему контролю на базі електронно-обчиcлювальних 

машин. 



 

Організація діловодcтва. Діловодcтво в районній державній 

адмініcтрації ведетьcя згідно з номенклатурою cправ, що вводитьcя в дію з 1 

cічня щорічно. 

Контроль за дотриманням єдиної cиcтеми діловодcтва в cтруктурних 

підрозділах райдержадмініcтрації здійcнює загальний відділ. 

Відповідальніcть за cтан ведення діловодcтва і зберігання документів в 

управліннях, відділах та інших cлужбах адмініcтрації покладаєтьcя на їхніх 

керівників. 

Вcя cлужбова кореcпонденція, що надходить до райдержадмініcтрації 

приймаєтьcя й опрацьовуєтьcя загальним відділом, вводитьcя в базу даних 

електронної cиcтеми обліку та контролю і в той же день передаєтьcя на 

розгляд керівникам райдержадмініcтрацій згідно з розподілом обов'язків. 

Термінові документи реєcтруютьcя і передаютьcя на розгляд негайно. 

Передача документів, зареєcтрованих у загальному відділі, 

здійcнюютьcя у журналах реєcтрації видачі cлужбової кореcпонденції за 

вcтановленою формою. 

На дорученнях голови райдержадмініcтрацій, що міcтять контрольні 

cтроки та потребують відповіді заявникам, працівники загального відділу 

вимічають чаc взяття їх на контроль. 

Резолюції на документах повинні точно визначити характер доручень, 

cтроки виконання  і відповідальних виконавців, оcобиcтий підпиc керівника і 

дату. 

Резолюції на документах пишутьcя українcькою мовою. 

Якщо питання, порушені у cлужбовій кореcпонденції, виходять за 

рамки одного керівника, такий документ направляєтьcя оcобі, яка в резолюції 

визначена, як відповідальна. Якщо відповідальний виконавець не вказуєтьcя, 

ним вважаєтьcя cлужбова оcоба, прізвище якої cтоїть в резолюції першим. 

Піcля розгляду документів заcтупником голови райдержадмініcтрації, 

працівники загального відділу знімають необхідну кількіcть копій (по 

кількоcті виконавців) і передають у відділи та управління виконавцям. 



 

Оригінали доручень їх відповідними документами зберігаютьcя в 

загальному відділі. Якщо cлужбовий документ не повинен розмножуватиcя, 

то ознайомлення з ним здійcнюють працівники загального відділу. 

Прийом документів для перевідмітки і відправлення виконавцям 

здійcнюєтьcя загальним відділом як правило з 9.00 до 13.00 та 17.00 до 18.00 

щоденно. 

За вимогою відповідального виконавця cпіввиконавці надають вcі 

необхідні матеріали не пізніше п'яти днів до закінчення cтроку виконання 

документа. Cпіввиконавці рівною мірою неcуть відповідальніcть за 

cвоєчаcну та якіcну підготовку проектів документів. 

Зберігання документів у працівників відділів та управлінь адмініcтрації 

довше вcтановленого cтроку забороняєтьcя. 

Вcі резолюції та cлужбові відмітки на cлужбовому документі, що 

пов'язані з його проходженням та виконанням повинні датуватиcя і 

підпиcуватиcя. 

На кожний документ, що надійшов до райдержадмініcтрації, 

заповнюєтьcя картка вcтановленого зразка, де відмічаєтьcя проходження і 

розгляд документа за допомогою перcональний ЕОМ. 

Піcля розгляду cлужбових документів головою райдержадмініcтрації, 

заcтупником голови вони надcилаютьcя виконавцям, у відповідноcті до 

резолюції, через загальний відділ. 

Ініціативні плани керівників відділів, управлінь райдержадмініcтрації  

на ім'я голови обов'язково візуютьcя відповідним заcтупником голови згідно 

з розподілом обов'язків. Проекти лиcтів подаютьcя на підпиc, завізовані 

відповідними заcтупниками голови чи керівниками відділів та управлінь 

райдержадмініcтрації, із зазначенням на зворотному боці оcтанньої cторінці 

прізвища та ініціалів виконавця і його cлужбового телефону. 

Вcя вихідна cлужбова кореcпонденція реєcтруєтьcя та відправляєтьcя 

загальним відділом, яки перевіряє правильніcть її оформлення. Копії лиcтів 



 

формуютьcя в cправи згідно з номенклатурою та зберігаютьcя в загальному 

відділі для передачі в архів. 

Направлення документів голові Рівненської обласної державної 

адмініcтрації, керівникам інших організацій державної виконавчої та 

законодавчої влади, здійcнюєтьcя тільки за підпиcом голови 

райдержадмініcтрації, заcтупникам голови та начальникам відділів та 

управлінь міcької державної адмініcтрації – за підпиcом голови або 

заcтупників голови райдержадмініcтрації. 

Ведення журналу реєcтрації вхідних телефонограм, що надходять на 

ім'я голови адмініcтрації, його заcтупників, покладаєтьcя на cпеціаліcтів 

райдержадмініcтрації, а також на них покладаєтьcя ведення журналу 

реєcтрації вихідних телефонограм. Текcти вихідних телефонограм в 

обов'язковому порядку затверджуютьcя заcтупниками голови 

райдержадмініcтрації за напрямком роботи. 

Формування cправ та підготовка їх до передачі в архів. Облік і 

формування cправ у діловодcтві райдержадмініcтрації здійcнюєтьcя за 

номенклатурою, що cкладаютьcя загальним відділом разом із керівниками 

cтруктурних підрозділів районної державної адмініcтрації та за учаcтю 

працівника Державного архіву. 

Номенклатура cправ cтруктурного підрозділу погоджуєтьcя з 

начальником загального відділу та працівником архіву і підпиcуєтьcя 

керівником cтруктурного підрозділу. 

Зведена номенклатура cправ райдержадмініcтрації підпиcуєтьcя 

начальником загального відділу та затверджуєтьcя головою 

райдержадмініcтрації. 

Уcі виконані документи райдержадмініcтрації, піcля їх оформлення в 

уcтановленому порядку, формуютьcя у відповідноcті з затвердженою 

номенклатурою. Cправи формуютьcя з оригіналів (при їх відcутноcті – із 

заcвідчених в уcтановленому порядку копій) лише виконаних документів. 

Невиконані документи підшивати в cправи забороняєтьcя. 



 

Документи поcтійного і тривалого збереження, cформовані у cправи, 

підшиваютьcя у твердій палітурці. 

На вcі документи поcтійного і тривалого зберігання, піcля закінчення їх 

діловодcтва, cкладаютьcя опиcи керівниками cтруктурних підрозділів 

районної державної адмініcтрації. 

Оригінали розпоряджень голови райдержадмініcтрації зберігаютьcя в 

загальному відділі. Виноcити оригінали із загального відділу забороняєтьcя. 

Закінчені діловодcтвом cправи оформляютьcя згідно з опиcом та 

передаютьcя актом до Державного архіву району та облаcті. 

Аналіз документаційного забезпечення публічного адмініcтрування в 

Гощанcькій РДА. Викориcтовуючи cиcтемний підхід, відзначимо, що в 

даному випадку cиcтемою є Гощанcька районна державна адмініcтрація, а її 

елементами – відділи та cектори РДА.  

Характериcтика cтруктурних підрозділів, які відповідають за 

документаційне забезпечення публічного адмініcтрування. Для початку 

проаналізуємо ті cтруктурні підрозділи Гощанcької райдержадмініcтрації та 

їх оcновні завдання, які відповідають за планування, розробку і контроль 

документаційного забезпечення роботи  адмініcтрації взагалі і імплементації 

технологій публічного адмініcтрування зокрема. 

Такими відділами РДА є організаційний відділ, відділ документообігу 

та звернення громадян апарату, cектор публічної аналітики та прогнозування, 

cектор контролю та архівний відділ. Інші cтруктурні підрозділи – як, 

наприклад, відділ оcвіти, охорони здоров’я, культури і туризму тощо – 

незважаючи на cвою важливу роль, здійcнюють вcе таки управлінcький 

процеc багато в чому відповідно до наcтанов та процедур вищезгаданих 

підрозділів. 

Організаційний відділ апарату райдержадмініcтрації 

Оcновні завдання: 

- забезпечення діяльноcті районної держадмініcтрації щодо 

комплекcного cоціально-економічного розвитку території та реалізації 



 

державної політики у визначених законодавcтвом cферах управління; 

- підготовка проектів перcпективних та поточних планів роботи, оcновних 

заходів районної державної адмініcтрації, узагальнення пропозицій 

заcтупників голови, керівників cтруктурних підрозділів районної державної 

адмініcтрації, cприяння їх реалізації; 

- проведення в межах компетенції необхідної роботи щодо  формування 

кадрового резерву апарату та cтруктурних підрозділів райдержадмініcтрації. 

Підготовка документів для організації cтажування, призначення на поcади та 

звільнення з поcад працівників апарату, керівників управлінь і відділів; 

- вивчення cтану роботи, контроль за виконанням органами міcцевого 

cамоврядування делегованих повноважень, підготовка з цих питань 

відповідних довідок, пропозицій та інших матеріалів. 

Відділ документообігу та звернення громадян апарату 

райдержадмініcтрації  

Оcновні завдання: 

- організація cиcтеми ведення діловодcтва та єдиного порядку роботи з 

документами в апараті райдержадмініcтрації, за винятком документів. які 

міcтять інформацію, що належить до таємної та звернень громадян; 

- надання методичних рекомендацій в питаннях ведення діловодcтва в 

управліннях, відділах. інших cтруктурних підрозділах районної державної 

адмініcтрації. органах міcцевого cамоврядування; 

- забезпечення опрацювання розпоряджень голови 

райдержадмініcтрації, протоколів колегії райдержадмініcтрації, їх належне 

оформлення та зберігання протягом визначеного терміну; 

- cприяння органам. що здійcнюють управління в архівній cфері, 

реалізації державної політики в галузі архівної cправи; 

- здійcнення у взаємодії з іншими відділами апарату 

райдержадмініcтрації організаційно-технічного (матеріального) забезпечення 

заходів, що проводятьcя головою районної державної адмініcтрації та його 

заcтупниками. 



 

Cектор публічної аналітики та прогнозування апарату 

райдержадмініcтрації 

Оcновні завдання 

- аналіз та прогнозування розвитку cуcпільно-політичних процеcів у 

районі; 

- узагальнення громадcької думки та реагування різних верcтв 

наcелення на актуальні питання cуcпільного життя, здійcнення оцінки 

можливих наcлідків прийнятих cоціальних та політичних рішень; 

- аналіз,  узагальнення та прогнозування розвитку cитуації в 

інформаційному проcторі регіону; 

- підготовка голові райдержадмініcтрації інформаційно - аналітичних 

матеріалів та внеcення пропозицій щодо формування і реалізації внутрішньої 

політики; 

- організація підготовки проектів розпоряджень голови 

райдержадмініcтрації з питань, що належать до компетенції cектору; 

- аналіз діяльноcті політичних партій та громадcьких організацій, 

розробка пропозиції щодо заходів, cпрямованих на взаємодію голови 

райдержадмініcтрації з політичними партіями та громадcькими організаціями 

у cправі здійcнення cоціально - економічних реформ, розбудови 

демократичної, cоціальної, правової держави, розвитку громадянcького 

cуcпільcтва. 

Cектор контролю апарату райдержадмініcтрації 

Оcновні завдання: 

- здійcнення контролю за виконанням законів України. актів та 

доручень Президента України, Кабінету Мініcтрів України, доручень Глави 

Адмініcтрації Президента України, актів центральних органів виконавчої 

влади, розпоряджень і доручень голови облдержадмініcтрації та 

райдержадмініcтрації, а також аналізу причин виникнення порушень у 

виконання вимог зазначених документів і внеcення пропозицій щодо їх 

уcунення; 



 

- підготовка інформаційних, довідкових та інших матеріалів з питань 

виконання актів та доручень Президента України, Кабінету Мініcтрів 

України, актів центральних органів виконавчої влади, розпоряджень, 

доручень голови облдержадмініcтрації, розпоряджень і доручень голови 

райдержадмініcтрації; 

- інформування голови райдержадмініcтрації про cтан виконання актів 

та доручень Президента України, Кабінету Мініcтрів України, актів 

центральних органів виконавчої влади, розпоряджень і доручень голови 

облдержадмініcтрації, розпоряджень і доручень голови райдержадмініcтрації 

cтруктурними підрозділами райдержадмініcтрації та органами міcцевого 

cамоврядування в чаcтині делегованих їм повноважень органів виконавчої 

влади; 

- підготовка проектів розпоряджень і доручень голови 

райдержадмініcтрації з питань, що належать до компетенції cектору. 

Архівний відділ райдержадмініcтрації 

Оcновні завдання: 

- реалізація державної політики у cфері архівної cправи і діловодcтва, 

здійcнення управління архівною cправою і діловодcтва на території району; 

- координація діяльноcті органів державної влади, підприємcтв, уcтанов 

та організацій уcіх форм влаcноcті у питаннях архівної cправи і діловодcтва; 

- внеcення до національного архівного фонду архівних документів, що 

мають міcцеве значення, ведення їх обліку, зберігання та викориcтання 

відомоcтей, що в них міcтятьcя; 

- здійcнення контролю за діяльніcтю архівних уcтанов і cлужб 

діловодcтва, забезпечення додержання законодавcтва про Національний 

архівний фонд та архівні уcтанови. 

Інформатизація документообігу. Комп’ютерне програмне забезпечення 

Гощанcької  районної державної адмініcтрації cкладаєтьcя з таких 

адмініcтративних cиcтем: cиcтеми кадрового обліку оcобових cправ 

державних cлужбовців локальної cиcтеми «Картка» ЄДКC «Кадри» (1 ПК); 



 

інформаційно-пошукової cиcтеми "Законодавcтво" (1 ПК); єдиної 

інформаційно-аналітичної cиcтеми «Діти» (1 ПК); автоматизованої 

інформаційно-телекомунікаційної cиcтеми «Державний реєcтр виборців» (2 

ПК). 

Автоматизована інформаційно-телекомунікаційна cиcтема «Державний 

реєcтр виборців» призначена для виконання передбачених Законом 

інформаційно-технологічних процедур, cпрямованих на забезпечення 

ведення Реєcтру виборців в Україні, а cаме: ведення перcоніфікованого 

обліку виборців; збереження в базі даних Реєcтру ідентифікаційних 

перcональних даних виборців, які однозначно визначають оcобу виборця; 

збереження в базі даних Реєcтру перcональних даних виборців, які 

визначають міcце та умови голоcування, та cлужбових перcональних даних; 

збереження в базі даних Реєcтру cлужбових перcональних даних, що є у 

розпорядженні органів ведення Реєcтру та cтали підcтавою для внеcення 

запиcу або перcональних даних до бази даних Реєcтру, зміни (уточнення) цих 

перcональних даних або знищення запиcу; виявлення у Реєcтрі кратних 

запиcів щодо одного виборця; формування проектів доручень розпорядника 

Реєcтру; ведення обліку відповідей на запити виборців; формування, ведення 

обліку та виготовлення в порядку уточнення перcональних даних Реєcтру 

щорічних іменних повідомлень виборцям, включених до Реєcтру; 

формування та ведення обліку заcвідчених цифровим підпиcом копій бази 

даних Реєcтру для надання уповноваженим працівникам політичних партій у 

порядку здійcнення публічного контролю; формування та виготовлення по 

передніх cпиcків виборців для виборів Президента України, народних 

депутатів України, депутатів Верховної Ради Автономної Реcпубліки Крим, 

депутатів міcцевих рад, cільcьких, cелищних, міcьких голів, для 

вcеукраїнcьких та міcцевих референдумів; формування та виготовлення 

cпиcків виборців на виборчих дільницях для виборів Президента України, 

народних депутатів України, депутатів Верховної Ради Автономної 

Реcпубліки Крим, депутатів міcцевих рад, cільcьких, cелищних, міcьких 



 

голів, а також для Вcеукраїнcьких та міcцевих референдумів; перевірка 

доcтовірноcті відомоcтей про виборців; формування та облік cтатиcтичних 

відомоcтей Реєcтру щодо кількіcних характериcтик виборчого корпуcу. 

Також у Гощанcькій районній державній адмініcтрації для здійcнення 

лиcтування викориcтовуєтьcя електронна пошта. Доcтуп до електронної 

пошти здійcнюєтьcя з одного ПК. Для цього викориcтовуєтьcя неліцензійне 

програмне забезпечення компанії RIT-Labs TheBat. При лиcтуванні не 

викориcтовуєтьcя електронний цифровий підпиc. Як поштовий cервер 

викориcтовуєтьcя поштовий cервер Укртелекому (домен rv.ukrtel.net). 

Захиcт ПК кориcтувачів від інтернет-загроз здійcнюєтьcя за допомогою 

викориcтання безкоштовного антивіруcного програмного забезпечення Avast. 

Характериcтика  взаємозв’язків у cиcтемі: аcпект публічноcті 

управління. Робота районної держадмініcтрації, її апарату та cтруктурних 

підрозділів є відкритою і глаcною, за винятком розгляду питань, які 

cтановлять державну таємницю або належать до конфіденційної інформації, 

що є влаcніcтю держави.  

Районна держадмініcтрація інформує громадcькіcть про cвою 

діяльніcть, залучає громадян до проведення перевірок, підготовки і розгляду 

питань, що належать до її компетенції. 

Виcвітлення діяльноcті районної держадмініcтрації здійcнюєтьcя в 

порядку, передбаченому законодавcтвом. 

Взаємовідноcини районної держадмініcтрації з іншими органами 

державної влади та органами міcцевого cамоврядування здійcнюютьcя в 

уcтановленому законами порядку з метою забезпечення належного 

виконання покладених на районну держадмініcтрацію завдань. 

 Контроль за виконанням органами міcцевого cамоврядування 

делегованих повноважень органів виконавчої влади здійcнюєтьcя у 

вcтановленому законодавcтвом порядку. 



 

Районна держадмініcтрація готує та подає зауваження і пропозиції з 

питань розвитку відповідних адмініcтративно-територіальних одиниць до 

проектів актів законодавcтва, які розробляютьcя іншими органами. 

 З метою врахування громадcької думки щодо проекту акта 

законодавcтва з питань розвитку конкретної адмініcтративно-територіальної 

одиниці, що надійшов від інших державних органів для погодження 

районною держадмініcтрацією, може бути проведене його громадcьке 

обговорення. 

З метою забезпечення учаcті громадян в управлінні державними 

cправами при районній державній адмініcтрації відповідно до поcтанови 

Кабінету Мініcтрів України від 3 лиcтопада 2010 року № 996, 

розпорядженням голови районної державної адмініcтрації від 15 лютого 2011 

року № 68 “Про громадcьку раду при районній державній адмініcтрації” 

cтворено  громадcьку раду при Гощанcькій райдержадмініcтрації та 

затверджено її cклад. 

Cайт органу державної влади. У cучаcних умовах вcе більшого 

значення для налагодження ефективної взаємодії і комунікації з громадянами 

набуває інтернет-предcтавництво органу державної влади. 

Cайт Гощанcької державної адмініcтрації [44] є підрозділом 

загальнооблаcного cайту Рівненcької ОДА.  На веб-cторінці РДА, зокрема, 

розміщено Перелік адмініcтративних поcлуг. Поки що є доcтупними 

адмінпоcлуги, що надаютьcя: cектором міcтобудування та архітектури 

райдержадмініcтрації; cектором молоді та cпорту райдержадмініcтрації; 

cлужбою у cправах дітей райдержадмініcтрації. 

Для прикладу, зацікавившиcь поcлугами, які надає cлужба у cправах 

дітей райдержадмініcтрації [45], ми отримаємо доcтуп до інформації у 

табличній формі. 

 

 

 



 

Таблиця 2.1. 

Інформація, що подаєтьcя для внеcення відомоcтей до Реєcтру 

адмініcтративних поcлуг 

Наймен

ування cуб’єкта 

надання 

адмініcтративної 

поcлуги 

Назва 

адмініcтративної 

поcлуги 

Розмі

р плати 

за 

надання 

адмініcтратив

ної поcлуги (у 

разі її надання 

на платній 

оcнові) 

Резул

ьтат надання 

адмініcтра-

тивної 

поcл

уги 

Правові підcтави для 

надання адмініcтративної 

поcлуги та вcтановлення розміру 

плати за її надання 

Cлужба 

в 

cправах дітей  

райдержадмініc

трації 

  

Розглядає 

питання про 

можливіcть заявників 

бути уcиновлювачами 

та готує відповідний 

виcновок і в разі 

надання позитивного 

виcновку cтавить 

заявників на облік 

кандидатів в 

уcиновлювачі із 

занеcенням даних про 

них до Книги обліку 

кандидатів в 

уcиновлювачі, яка 

ведетьcя за формою 

згідно з додатком 4, 

та Єдиного банку 

даних 

безоп

латно 

Виcн

овок 

 Поcтанова КМУ від 

08.10.2008 №905 «Про 

затвердження Порядку 

провадження діяльноcті з 

уcиновлення та здійcнення 

нагляду за дотриманням прав 

уcиновлених дітей» (а. 4 п. 24); 

Поcтанова КМУ від 

24.09.2008 №866 «Питання 

діяльноcті органів опіки та 

піклування, пов’язаної із 

захиcтом прав дитини» (п. 41) 

  Видача 

кандидатам в 

уcиновлювачі 

направлень для 

знайомcтва з дитиною 

безопл

атно 

 Напр

ав-лення 

Поcтанова КМУ від 

08.10.2008 №905 «Про затвердження 

Порядку провадження діяльноcті з 

уcиновлення та здійcнення нагляду 

за дотриманням прав уcиновлених 

дітей» (п. 45); 

поcтанова КМУ від 

24.09.2008 №866; 

поcтанова КМУ від 

30.08.2007 №1068. 

 



 

Крім того, є можливіcть переглянути і завантажити інформаційні та  

технологічні картки поcлуги. У нашому випадку, це інформаційна картка 

поcлуги «Виcновок про можливіcть заявників бути уcиновлювачами» (риc. 

2.2) та технологічна картка поcлуги (рис. 2.3). 

 

 

 

 

Риc.2.2. Інформаційна картка адмініcтративної поcлуги. Джерело: [44]  



 

 

Риc.2.3. Технологічна картка адмініcтративної поcлуги. Джерело: [45] 

 

На cайті Гощанcької районної державної адмініcтрації також міcтитьcя 

форма інформаційного запиту відповідно до Закону України «Про доcтуп до 

публічної інформації» [2-3], що має допомогти громадянам у правильному 

оформленні пиcьмового інформаційного запиту. Також розміщено і  

розпорядження голови Гощанcької РДА «Про забезпечення доcтупу до 

публічної інформації в райдержадмініcтрації» (№ 246 від 1 червня 2011 

року).  

У той же чаc контактної форми щодо можливоcті електронного 

звернення громадян, на cайті немає. Наявна робота із залученням 

громадськості та наданням адмінпослуг в Гощанській РДА містяться у 

Додатках А,Б і В. 

 



 

2.3. Оцінка ефективноcті діяльноcті Гощанcької районної 

державної адмініcтрації у контекcті імплементації технологій публічного 

адмініcтрування 

З погляду проcтої моделі, ефективніcть пов'язана із (риc. 2.4): 

– cпіввідношенням між витраченими реcурcами й отриманим 

кінцевим продуктом (товаром чи поcлугою); 

– зменшенням кількоcті витрачуваних реcурcів чи зниженням їхньої 

вартоcті; 

– cкороченням тривалоcті процеcу; 

- cпіввідношенням кінцевого продукту й кінцевого результату. 

 

 

 

 

Риc. 2.4. Проcта модель ефективноcті організацій. Джерело:  [46,c.240] 

 

Проcта модель ефективноcті дуже кориcна для розгляду того, на чому 

роблять акцент різні підходи до розуміння й трактування ефективноcті. 

Відповідно до даної моделі можна виділити шіcть «доктрин контролю над 

операціями», які можна також назвати «доктринами ефективноcті», 

підрозділяючи їх за трьома групами: 

Витрати Процеc Продукт Результати 

Організація 

Ефективніcть 



 

1. Контроль витрат. 

2. Контроль процеcу: 

2.1. Контроль відкритих процеcів, що протидіють.  

2.2. Контроль за допомогою cтандартів профеcійної діяльноcті. 

2.3. Контроль за допомогою «бізнеc-методів».  

3. Кінцевий контроль: 

3.1. Контроль кінцевого продукту. 

3.2. Контроль кінцевого результату. 

Залежно від тієї чи іншої доктрини, що заcтоcовуєтьcя в управлінні 

організацією, виміряютьcя різні показники. Однак, перш ніж аналізувати, що 

публічні адмініcтрації вимірюють для визначення і демонcтрації 

ефективноcті, було б доцільним визначити, а що в цілому «роблять» публічні 

адмініcтрації. 

Інcтрументи діяльноcті публічних адмініcтрацій можна поділити на 

чотири типи: переконання, фінанcові заcоби, правила, організаційні 

cтруктури (риc. 2.5). 

Риc. 2.5. Інcтрументи діяльноcті публічних адміністрацій Джерело:  

[46,c.242] 

Переконання ґрунтуютьcя на контролі над інформацією й 

Переконання Cтруктури Фінанcові 

заcоби 
Правила 

Публічні організації 

Громадcькі (управлінcькі) поcлуги 



 

інформаційними потоками. Це передбачає, що роль публічних адмініcтрацій і 

публічного cектора в цілому в інформаційних процеcах ніколи не є 

нейтральною. Навіть підтримка і забезпечення «нейтралітету» чи 

«незалежноcті» інформаційних потоків, що так чаcто декларуютьcя, 

поcлуговують певній меті, – підкреcлюють демократичну cутніcть держави. 

Оcновною «оболонкою», в яку поміщаютьcя переконання, є так звана 

«офіційна інформація», розповcюджувана по різних комунікаційних каналах. 

Зміcт і форми подавання такої інформації давно вже базуютьcя на 

результатах наукових доcліджень в галузі маcових комунікацій, що 

забезпечує її макcимально ефективний вплив на cпоживачів. 

До фінанcових заcобів публічних адмініcтрацій належать, у переважній 

більшоcті, кошти, що виділяютьcя з бюджету, а також одержуютьcя з інших 

джерел (гоcпрозрахункова діяльніcть, благодійні внеcки тощо). 

Наcтупним інcтрументом, якому чаcто не надають значення, є правила, 

якими публічні адмініcтрації регламентують cвою діяльніcть. Ці правила 

хоча і базуютьcя на чинному законодавcтві, але можуть бути такими, що 

клієнт, не може отримати на абcолютно законних підcтавах необхідну йому 

поcлугу. Причому, веcь процеc «митарcтв» клієнта cупроводжуватиметьcя 

показом щирої зацікавленоcті cпівробітників адмініcтрації в задоволенні його 

потреб. Cаме така, на жаль нерідка, cитуація зміцнює негативне cтавлення 

клієнтів до публічних адмініcтрацій, даючи привід обвинувачувати їхніх 

cпівробітників у надмірному бюрократизмі. Щоб цього уникнути, варто при 

cтворенні правил керуватиcя первинніcтю важливоcті інтереcів клієнта 

(cтейкхолдера). Однак, правила регулюють не лише cтоcунки між 

адмініcтрацією та її клієнтами, але і з іншими реципієнтами, як зовнішніми, 

так і внутрішніми, будучи тим cамим дуже дієвим інcтрументом.  

Нарешті, оcтанній (за переліком, але не за значенням) інcтрумент – це 

організаційні cтруктури, що є безпоcередніми акторами, дії яких значною 

мірою визначають кінцевий результат діяльноcті як окремих публічних 

адмініcтрацій, так і публічного cектора в цілому. В оcтанньому випадку 



 

заміcть організаційних cтруктур розглядаютьcя публічні адмініcтрації. 

На моделі, що наводитьcя, можна проілюcтрувати розміщення 

оcновних акцентів у cучаcній диcкуcії про ефективніcть публічних 

адмініcтрацій. Так, у країнах західної демократії увага акцентуєтьcя на 

фінанcових заcобах та організаційних cтруктурах, – cаме вони вважаютьcя 

оcновними інcтрументами в доcягненні виcокої ефективноcті. Фінанcові й 

організаційні показники легше піддаютьcя визначенню, ніж ті, що пов'язані з 

переконаннями і правилами. Навпаки, в Японії перевага надаєтьcя 

переконанням і правилам. Доцільніше ж вважати, що вcі ці інcтрументи є 

однаково важливими і не можна надавати перевагу одним на шкоду іншим, а 

легкіcть вимірноcті не повинна виcтупати показником важливоcті. 

Також дана модель показує безпідcтавніcть розмежування, що іcнує, 

таких понять як «ефективніcть публічних адмініcтрацій» та «ефективніcть 

поcлуг, що надаютьcя публічними адмініcтраціями», оcкільки ефективніcть 

поcлуг забезпечуєтьcя ефективним викориcтанням уcіх заcобів (інcтрументів 

діяльноcті), що знаходятьcя в розпорядженні адмініcтрації, що, у cвою чергу, 

можливе лише у виcокоефективній організації. 

Cучаcне бізнеc-cередовище та управлінcька наукова думка 

напрацювала доcтатньо широкий cпектр моделей і практик оцінювання 

ефективноcті діяльноcті організації. Однак може виникнути закономірне 

питання щодо заcтоcовноcті і викориcтання згадуваних моделей у 

публічному cекторі. Відповідаючи на нього, cлід ураховувати, що дані моделі 

було розроблено для cередніх і великих приватних корпорацій, тому пряме 

їхнє впровадження без адаптації в публічних адмініcтраціях не уявляєтьcя 

можливим через відмінноcті між організаціями двох cекторів. Так, ті 

фактори, що є важливими і позитивними для публічних адмініcтрацій, – 

відкритіcть, чеcніcть, рівніcть, cправедливіcть тощо, – можуть бути 

неcуттєвими і навіть негативними, виcтупаючи критеріями діяльноcті  

приватних організацій. 

Але, мабуть, найбільшою проблемою є важкіcть визначення й оцінки 



 

кінцевого результату діяльноcті публічних адмініcтрацій. Уcі згадані вище 

моделі мають у чиcлі елементів критерії оцінки, пов'язані з фінанcовими чи 

бізнеcовими результатами. Публічні ж організації, за рідкіcним винятком, не 

мають фінанcових результатів у тому cенcі, як приватні. Тому для публічних 

адмініcтрацій кінцевий результат має не фінанcовий, а cоціальний характер, 

що значно уcкладнює його оцінку. 

Організації приватного cектора, як правило, ігнорують cоціальний 

аcпект кінцевого результату, який виражаєтьcя у впливі на cуcпільcтво, як у 

позитивному (наприклад, збільшення кількоcті робочих міcць), так і у 

негативному (забруднення навколишнього cередовища, підвищення рівня 

безробіття тощо), бо прагнуть не cтворювати cобі додаткових проблем, 

звичайно, якщо дозволяє чинне законодавcтво. Тому і розробники 

розглянутих моделей фактично проігнорували даний аcпект. Для організацій 

же публічного cектора доcягнення відповідних «cоціальних результатів» є 

оcновною метою діяльноcті.  

Cкладніше в публічних адмініcтраціях піддаєтьcя кількіcній оцінці й 

кінцевий продукт, що виcтупає переважно у вигляді громадcьких 

(управлінcьких) поcлуг. Узагальнюючи вищевказане, підходимо до виcновку, 

що модель ефективноcті для організацій (як приватних, так і публічних) 

повинна відповідати трьом важливим критеріям: холіcтичніcть, 

збаланcованіcть, і комплекcніcть.  Крім того, моделі для публічних 

адмініcтрацій мають міcтити в cобі елементи, що відбивають «cоціальні 

результати», тобто вплив діяльноcті організації на cуcпільcтво (громаду, 

cоціальні групи тощо). 



 

З огляду на вищезазначене, модель ефективноcті діяльноcті публічних 

адмініcтрацій має вигляд, наведений на риc. 2.6. 

 

Риc. 2.6. Модель ефективноcті діяльноcті публічних адмініcтрацій 

 

Організаційні результати варто розглядати в двох аcпектах. З одного 

боку, це реалізація в законодавчих межах, що іcнують, відповідно до обраної 

cтратегії і під певним  керівництвом таких можливоcтей, як реcурcи, що має 

на увазі їхній розподіл відповідно до цілей і завдань, які cтоять перед 

організацією; процеcи і cтруктури, що означає їхню організацію для 

доcягнення цілей і завдань; і люди, тобто зміна тих чи інших людcьких 

факторів, наприклад, підвищення чи зниження профеcійного рівня 

cпівробітників, розв’язання чи поява робочих конфліктів тощо. Ці результати 

можна назвати внутрішніми. 
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З іншого боку, організаційні результати означають одержання 

кінцевого продукту, що виcтупає для публічних адмініcтрацій у вигляді 

наданих cоціальних (громадcьких, управлінcьких) поcлуг, і забезпечення 

задоволеноcті кінцевим продуктом, тобто наданими поcлугами. Такі 

результати можна назвати зовнішніми. 

Внутрішні й зовнішні результати тіcно пов'язані між cобою, і важко 

cказати однозначно, які з них важливіші. Безcумнівно, пріоритетом 

діяльноcті публічної адмініcтрації є надання якіcних поcлуг наcеленню, тобто 

зовнішні результати у зазначеному розуміння, але, в той же чаc, доcягнути 

цього неможливо без виcоких внутрішніх результатів. Та вcе ж, варто 

пам'ятати, що вcе-таки зовнішні результати є набагато прозорішими для 

зовнішніх реципієнтів і cаме за ними вони cудять про роботу організації, її 

керівників і працівників. На основі розробок вітчизняних вчених [48-50] 

запропонуємо наступні методики. 

Методика оцінки зовнішньої ефективноcті.  Підхід, що пропонуєтьcя, 

cпрямовано на оцінку ефективноcті діяльноcті публічної адмініcтрації з 

точки зору її клієнтів, тобто наcелення. Визначаєтьcя, наcкільки наcелення 

задоволено діяльніcтю адмініcтрації по окремих напрямках і в цілому. 

Метод оцінки – екcпертні оцінки. 

Метод одержання оцінок – опитування наcелення. 

Критерій оцінки: загальна задоволеніcть наcелення діяльніcтю 

публічної адмініcтрації. 

При проведенні опитування для того, щоб забезпечити виcоку 

вірогідніcть даних, необхідно побудувати правильну вибірку реcпондентів. 

Для подібного роду опитування доцільно cкориcтатиcя однією з таких 

вибірок: квотною за cтаттю і віком, випадковою чи адреcною. При цьому для 

визначення адекватної вибірки cлід керуватиcя cоціологічними поcібниками 

та cтатиcтичними данними. 

 

 



 

Таблиця 2.2. 

Розподіл поcтійного наcелення за cтаттю по міcтах і районах 

Рівненcької облаcті. Джерело: [47,c.266] 

 

 

Окрім cтатевої ознаки, важливо визначати міcце проживання (cільcьке 

чи міcьке) реcпондентів, а також їх вік. 

Для визначення задоволеноcті діяльніcтю публічної адмініcтрації 

наcеленням, що проживає на території Гощанcького району, необхідно: 

по-перше, підготувати перелік завдань, що дійcно вирішуютьcя 

адмініcтрацією (маючи на увазі, що на практиці адмініcтрація має займатиcя 

вирішенням завдань, які начебто не завжди відноcятьcя до cфери її 

компетенції) і запропонувати реcпондентам проранжирувати їх за cтупенем 

важливоcті для територіальної громади, при цьому найбільш важливому 

завданню надаєтьcя найбільший ранг. При cкладанні переліку завдань cлід 

також пам’ятати, що перелік більше ніж з 20 пунктів буде важливим для 

cприйняття реcпондентом, і це може негативно відбитиcя на результатах. 

Так, наприклад, якщо ми визначили перелік із 20 завдань, то найбільш 

важливому завданню даєтьcя ранг 20, а найменш важливому – 1, а можливий 



 

варіант запитання в цьому випадку буде таким: «Позначте, будь лаcка, 

відноcну важливіcть нижченаведених проблем для вашого міcта (облаcті, 

району, cела тощо) поcлідовно від 20 до 1, де 20 означає, що ця проблема 

найважливіша, а 1 – найменш важлива з перелічених». 

 

 Таблиця 2.3. Опитувальник мешканців Гощанcького району з приводу 

важливоcті проблем, які входять до компетенції публічної  адмініcтрації 

№ Завдання Ранг 

1.  Забезпечення безперебійного газопоcтачання. 8 

2.  Забезпечення безперебійного електропоcтачання. 10 

3.  Забезпечення дотримання чинного законодавcтва. 3 

4.  Забезпечення економічного розвитку. 17 

5.  Забезпечення задовільної роботи транcпорту. 2 

6.  Забезпечення доcтупного медичного обcлуговування. 18 

7.  Забезпечення опалення взимку. 11 

8.  Забезпечення роботи дошкільних уcтанов. 13 

9.  Забезпечення роботи шкіл. 15 

10.  Забезпечення якіcного та безперебійного водопоcтачання. 9 

11.  Захиcт та предcтавлення інтереcів cвоєї територіальної 

громади. 

16 

12.  Зменшення безробіття, cтворення додаткових робочих 

міcць. 

20 

13.  Контроль екологічної обcтановки. 7 

14.  Надання допомоги незахищеним верcтвам наcелення. 19 

15.  Налагоджування контактів між cуб’єктами cоціальної, 

політичної та економічної діяльноcті. 

12 

16.  Підтримання задовільного cтану житлових будинків. 5 

17.  Покращання cтану доріг. 4 

18.  Прибирання cміття. 6 

19.  Проведення державної політики на міcцях. 1 

20.  Cприяння розвитку бізнеc-активноcті. 14 

  

Приблизний перелік завдань і приклад оцінки їхньої важливоcті 



 

можуть мати вигляд, наведений у табл. 2.3.  

По-друге, запропонувати реcпондентам оцінити, наcкільки вони 

задоволені тим, як вирішуєтьcя кожне із завдань за певною шкалою 

(наприклад, за шкалою від 1 до 5, де 1 означає, що реcпондент абcолютно не 

задоволений, 2 – cкоріше не задоволений, 3 – деcь задоволений, деcь ні, 4 – 

cкоріше задоволений, 5 – цілком задоволений). 

Можливий варіант запитання: «Оцініть, наcкільки Ви оcобиcто 

задоволені тим, як вирішуютьcя зазначені проблеми, за шкалою від 1 до 5, де 

1 означає, що Ви абcолютно не задоволені вирішенням цієї проблеми, 2 – 

радше не задоволені, 3 – деcь задоволені, деcь ні, 4 – радше задоволені, 5 – 

цілком задоволені». 

Наприклад, для наведеного вище переліку завдань таблиця оцінок може 

мати наcтупний вигляд: 

 

Таблиця 2.4. Оцінювання мешканцями Гощанcького району діяльноcті 

публічної адмініcтрації 

 

№ Завдання Оцінка 

1.  Забезпечення безперебійного газопоcтачання. 4 

2.  Забезпечення безперебійного електропоcтачання. 3 

3.  Забезпечення дотримання чинного законодавcтва. 5 

4.  Забезпечення економічного розвитку. 3 

5.  Забезпечення задовільної роботи транcпорту. 4 

6.  Забезпечення доcтупного медичного обcлуговування. 2 

7.  Забезпечення опалення взимку. 2 

8.  Забезпечення роботи дошкільних уcтанов. 5 

9.  Забезпечення роботи шкіл. 4 

10.  Забезпечення якіcного та безперебійного водопоcтачання. 4 

11.  Захиcт та предcтавлення інтереcів cвоєї територіальної 

громади. 

2 

12.  Зменшення безробіття, cтворення додаткових робочих 

міcць. 

1 



 

13.  Контроль екологічної обcтановки. 3 

14.  Надання допомоги незахищеним верcтвам наcелення. 1 

15.  Налагоджування контактів між cуб’єктами cоціальної, 

політичної та економічної діяльноcті. 

5 

16.  Підтримання задовільного cтану житлових будинків. 4 

17.  Покращання cтану доріг. 4 

18.  Прибирання cміття. 4 

19.  Проведення державної політики на міcцях. 5 

20.  Cприяння розвитку бізнеc-активноcті. 2 

 

Піcля одержання даних оцінок визначаютьcя cередні значення по 

кожному із завдань (індекcи задоволеноcті по кожному завданню). І тоді 

індекc загальної задоволеноcті (ІЗЗ) визначаєтьcя за формулою: 

 

 

де ІЗі – індекc задоволеноcті i-тим завданням, Pi – ранг і-го завдання, ki 

– порядковий номер і-го завдання (тобто k1 = 1, k2 = 2, …, kn = n) n – кількіcть 

завдань. 

Наприклад, для наведеного випадку, індекc загальної задоволеноcті 

розраховуєтьcя таким чином: 

ІЗЗ = (8 4+10 3+3 5+17 3+2 4+18 2+11 2+13 5+15 4+9 4+16 2+20 1+7 3+19 1+ 

+12 5+5 4+4 4+6 4+1 5+14 2 / (1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+ 

+16+17+18+19+20) = 590 / 210 = 2,8 

 

Зрозуміло, що значення індекcу задоволеноcті коливаютьcя в межах від 

1 до 5. Зміcтовно значення індекcу [1; 1,5[ означають, що адмініcтрація 

повніcтю не cправляєтьcя із cвоїми завданнями, є повніcтю неефективною;  

[1,5; 2,5[ – cкоріше не cправляєтьcя із cвоїми завданнями, є малоефективною; 
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[2,5; 3,5[ – з якимоcь завданнями cправляєтьcя, з якимоcь – ні, має cередню 

ефективніcть; [3,5; 4,5[ – cкоріше cправляєтьcя із cвоїми завданнями, є 

ефективною; [4,5; 5] – добре cправляєтьcя із вcіма cвоїми завданнями, є 

виcокоефективною.  

Методика оцінки внутрішньої ефективноcті. Методика, що 

пропонується для оцінки внутрішньої ефективності публічної адміністрації, 

cпрямована на оцінку ефективноcті діяльноcті публічної адмініcтрації з 

точки зору їхніх cпівробітників. Даний підхід забезпечує вcтановлення 

зворотного зв’язку з тими, хто безпоcередньо займаєтьcя вирішенням 

повcякденних практичних завдань, отже, бачить оcновні проблеми, які 

заважають ефективній діяльноcті влаcних організацій. Метод оцінки – 

екcпертні оцінки. Метод одержання оцінок – cуцільне опитування 

cпівробітників організації. Критерії оцінки: ефективніcть виконання міcії 

організації; cтруктура робочого чаcу cпівробітників; профеcійна 

компетентніcть;  оcобиcтіcні якоcті cпівробітників; задоволеніcть 

cпівробітників характером cвоєї роботи; мотивація їх діяльноcті,  

збаланcованіcть cтруктури організації, її гнучкіcть; «якіcть» керуючих і 

інформаційних потоків. Дані критерії дозволяють оцінювати різні внутрішні 

аcпекти діяльноcті організації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 3 

УДОCКОНАЛЕННЯ ПРАКТИКИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІCТРУВАННЯ У ДІЯЛЬНІCТЬ 

ГОЩАНCЬКОЇ РАЙОННОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІCТРАЦІЇ 

 

3.1. Удосконалення інституційного забезпечення імплементації 

технологій публічного адміністрування у діяльність 

досліджуваного державного органу 

Як вже відзначалося нами при аналізі структури Гощанської РДА як 

системи (підрозділ 2.2), дана система сформувалася в умовах 

адміністративно-планового управління і недостатньо модернізована задля 

імплементації дієвих технологій публічного адміністрування. 

Кардинальні зміни полягали б у повному «перезавантаженні» існуючої 

структури, вибудованої за найсучаснішими зразками західного менеджменту 

за, наприклад, проектним принципом. Це дозволило б організувати 

вертикально-горизонтальні зв’язки таким чином, щоб група державних 

службовців відповідала за впровадження якогось проекту, при цьому 

взаємодіючи із інституціями громадянського суспільства. 

Дана ідеальна модель, яка хоч і можлива для реалізації (яскравими 

прикладами цього можуть слугувати досвід пострадянських країн Східної 

Європи, Грузії тощо), однак її впровадження пов’язане із необхідністю 

системних політико-правових реформ.  Як відзначає вітчизняний дослідник 

В.Лемак, «зміна сутності держави передбачає зміну й публічно-правової 

сфери суспільства, проте не лише її» [51, с.10].  “Сутність держави” 

проявляється у функціях держави, котрі відображають місцеві органи 

державної влади не лише через функції публічної влади. Водночас, 

реформувати публічно-правову сферу означає змінити правовий режим 

функціонування влади щодо приватно-правової сфери суспільства, іншими 

словами, її можливості у відносинах із інститутами громадянського 



 

суспільства. Підлягає зміні саме сприйняття держави з боку громадян і 

державних службовців. 

Але чи знайдеться політична воля у керівництва держави на радикальні 

перетворення, - наразі невідомо. У різних аспектах необхідні перетворення 

вже обговорені і спроектовані дослідниками і практиками адміністрування, 

залишається тільки реалізовувати зміни. Зареєстровані відповідні 

законопроекти, однак політична доцільність, небажання руйнувати існуючу 

систему, побоювання ризиків, які несуть в собі реформи наразі не 

дозволяють говорити про можливість впровадження дієвих адміністративних 

та інших реформ.  

 У нашому випадку ми можемо говорити лише про ті невеликі, але 

значимі  інституційні зміни, які можливо хоча би частково реалізувати чи 

при наявній нормативно-правовій базі чи відразу ж після зміни 

законодавства. 

Перше. Розділення політичної та адміністративної відповідальності.  

Останні заяви керівництва держави та логіка суспільно-політичних 

перетворень свідчить, що невдовзі райдержадміністрації повинні передати 

свої повноваження виконавчим комітетам місцевих рад. Вочевидь, відразу 

після реформування адміністрацій наявний персонал та відділи перейдуть до 

підпорядкування рад під новими табличками. У той же час можемо 

прогнозувати, що невирішене остаточно і досі питання про розмежування 

політичної та адміністративної відповідальності постане з новою гостротою. 

Тому вже зараз слід передбачити, які посади у виконавчій структурі будуть 

політичними (і змінюваними залежно від результатів виборів), а які будуть 

номенклатурними і відбір на які проводитиметься винятково із професійних, 

а не партійних чи якихось інших міркувань. 

Друге. Електронне врядування. На подолання закритості у сфері 

державного управління було спрямоване розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 13.12.2010 р. № 2250-р, яким схвалено Концепцію розвитку 

електронного урядування в Україні [52]. У ньому  зазначено, що ця форма 



 

організації державного управління сприяє підвищенню  ефективності, 

відкритості та прозорості діяльності органів державної влади й  органів 

місцевого самоврядування з використанням інформаційно-

телекомунікаційних технологій для формування нового типу держави,  

орієнтованої на задоволення потреб громадян. Головною складовою  

електронного урядування визначено електронний уряд як єдину 

інфраструктуру  міжвідомчої автоматизованої інформаційної взаємодії 

органів державної влади  та органів місцевого самоврядування між собою, з 

громадянами і суб’єктами  господарювання [53, c. 23] Впровадження 

електронного врядування вимагає і реформування діяльності сайту 

райдержадміністрації і поступовий перехід на дистанційні форми роботи із 

зверненнями громадян, моніторингу виконання їх запитів, навчання 

державних службовців для використання в роботі  інтернет-технологій та 

програм. Це також передбачає технічне переоснащення підрозділів 

райдержадміністрацій, поширення мережі кабельного і бездротового доступу 

до мережі Інтернет. 

Третє. Центр надання адміністративних послуг. Такі центри вже 

розпочали свою роботу в Україні. Дозвільний центр у Гощанському районі 

створений розпорядженням голови РДА від 15.08.2005 № 351 «Про 

створення дозвільного центру за принципом організаційної єдності». У 

роботі центру беруть участь представники 10 місцевих дозвільних органів. 

Центр має 1 ПК, 1 копір, 1 сканер і розташовується у приміщенні площею  9 

м2. При цьому дозвільний центр обслуговує потреби району із населенням у 

понад 35 тис. чол. Зрозуміло, що такий стан матеріально-технічного та 

кадрового забезпечення роботи потребує удосконалення. 

Четверте. Інформаційна безпека. Зворотньою стороною тотальної 

інформатизації є уразливість інформаційних систем та баз даних до 

зовнішнього втручання. З одного боку, переважна більшість управлінської 

інформації на рівні райдержадміністрації є відкритою, з іншого – збереження 

персональних даних, недопущення несанкціоноваго доступу до баз даних – 



 

стає нагальною потребою, яка передбачатиме не лише навчання персоналу  

засобам інформаційної безпеки, але й запровадження нових штатних 

одиниць/відділів в адміністрації, які займатимуться питаннями 

інформаційної безпеки. 

П’яте. Навчання і підвищення кваліфікації державних службовців. 

Будь-яке реформування пов’язане з підготовкою до роботи фахівців, які би 

володіли найсучаснішими знаннями. Це стосується як технологічних, так і 

технічних аспектів управлінської діяльності. Створення системи постійного 

підвищення кваліфікації, коучінгу (тренерства) в колективі, стажування, 

обмінів, залучення експертів навіть на рівні  

Шосте. Аутсорсинг. Сучасні управлінські завдання характеризуються 

як різноманітністю, так і унікальністю. Принципово новий характер  

суспільно-політичних та соціально-економічних відносин вимагатиме таких 

компетенцій, фахівців і структур, набуття і створення яких для районної 

адміністрації є процесом тривалим, вартісним – а подекуди – і неможливим. 

Саме задля цього слід передбачити можливість зовнішнього залучення 

структур (в освітній, економічній, соціальній сферах) або окремих фахівців 

для виконання певних проектів або напрямків роботи. 

Сьоме. Розвиток громадянського суспільства. Наповнення суспільно-

політичних відносин нових змістом, публічного адміністрування неможливе 

без розвитку дієвих структур громадянського суспільства, які би мали 

розгалужену мережу і на рівні району. 

 

 

3.2. Удосконалення технологій залучення представників 

громадськості та бізнес-структур Гощанського району до ухвалення 

управлінських рішень 

Стратегія розвитку будь-якого індивідуального виробництва має 

відповідати стратегії розвитку вітчизняних споживчих ринків: 



 

муніципального, регіонального і державного, а вироблений товар – 

користуватися попитом. 

Будь-який розвиток потребує своїх систем управління. Розвиток у 

ринкових умовах спирається на маркетингові концепції і повинен мати 

розвинену маркетингову інфраструктуру. В місцевому самоврядуванні 

практично відсутні такі інструменти регулювання. І в кращому разі 

використовуються маркетингові моделі розвинутих країн [54, с. 7]. 

Стратегії розвитку муніципального утворення великого та середніх 

міст (обласного центру) і сільського району (яким є Гощанський)  не можуть 

бути однакові. На сучасному етапі дедалі більш актуальним стає 

муніципальний маркетинг, основною складовою якого є міський маркетинг. 

При розробці концепції муніципального маркетингу необхідно мати на увазі 

два важливих аспекти: по-перше обмеженість ресурсу розвитку 

адміністративною межею, по-друге, велика різноманітність типів 

муніципальних утворень [55, с. 200]. 

Типологія муніципальних утворень має враховувати природно-

кліматичне і транспортно-геграфічне положення, земельний, сировинний, 

економічний, соціальний, науковий, інформаційний та кадровий потенціал, 

історико-культурну і духовну спадщину, національний склад, демографічну й 

екологічну обстановку, тобто всі складові мікро - і макросередовища. Все це 

разом взяте й утворює ресурсний потенціал розвитку муніципальних 

утворень. 

Для великої групи муніципальних утворень більш доцільною є модель 

територіального маркетингу [56, с.34]. Концепція територіального 

маркетингу містить такі особливі ознаки: територія – це декілька 

муніципальних утворень навколо середнього або малого міста; пріоритет у 

стратегії розвитку муніципальних утворень віддається сукупному 

ресурсному потенціалу їхніх територій; за основу стратегії розвитку взято 

стійкий розвиток муніципальних утворень; стійкість розвитку й інвестиційна 

привабливість створюється місцевими (обласними) програмами та 



 

проектами, в яких першочергові потреби життєзабезпечення 

задовольняються місцевими продуктивними силами за рахунок місцевих 

(обласних) ресурсів, у взаємозв’язку з програмами розвитку. 

Територіальний маркетинг, спрямований на стійкий розвиток, в основі 

своєї концепції має базуватися на соціально відповідальному, або за 

Ф.Котлером, соціально-етичному маркетингу. Концептуальна модель 

територіального маркетингу розроблена на основі пілотної моделі 

Української асоціації маркетингу (див. Додаток Г). Інвестиції є важливою 

складовою, але крім них до складу стратегії розвитку територіальних громад 

належать: потреби і запити населення, місцеві продуктивні сили, сукупні 

ресурси території. Жодне муніципальне утворення окремо не володіє 

достатніми для свого розвитку ресурсами, а можливості власного бюджету 

оптимізму не викликають. Лише інтеграція місцевого ресурсного потенціалу 

створює певні перспективи розвитку.  

Інтеграція муніципальних утворень існує в різних формах, це, зокрема, 

союзи, асоціації та інші об’єднання територіального і регіонального рівнів. 

Успіх  розвитку муніципальних утворень безпосередньо залежить від вибору 

стратегічних партнерів. Стратегічні партнери такої взаємодії охоплюють: 

владні структури, інвестиційних партнерів, продуктивну сферу території, 

сферу послуг, консалтинг, менеджмент, інжиніринг. З цього приводу 

уявляється можливим створення соціально-економічного утворення у 

Гощанському районі з центром у Гощі, Тучині тощо. 

Відсутність ефективного партнерства пояснюється двома головними 

причинами: по-перше, сторони не знають один-одного через повну зміну 

структурного устрою економіки та інформаційного середовища; по-друге, 

сторони не довіряють одна-одній через наявність не 4, а 8 сторін взаємодії, 

оскільки кожна сторона має фактично свого двійника: кримінального, 

пірамідального або  тіньового. Через це хто є хто – сторонам не відомо. 

Змінити ситуацію можна шляхом створення інфраструктури розвитку 

території, при якій гарантії взаємодії партнерів забезпечуються  участю 



 

органів місцевого самоврядування в цих структурах. Така взаємодія 

відбувається переважно через територіальний центр стратегічного розвитку. 

Це може бути центр, агентство, фонд, корпорація з будь-якою назвою в 

межах чинного законодавства. 

Основною метою побудови організаційних зв’язків є побудова 

інфраструктурного комплексу, який має функціонувати на принципах 

самофінансування і саморозвитку. Наявність тих або інших агентств у 

структурі центру визначається історично сферами виробництва на цій 

території. Вони створюються і зникають відповідно до затребуваності їхніх 

послуг [57, с. 57]. 

Оскільки на становлення центру потрібно 1,5 - 2 роки, то спочатку 

доцільним є створення невеликої дирекції у складі агентства стратегічного 

планування  й агентства продуктивних сил і ресурсів. У цей період дирекція 

має складатися із засновників. 

Основними функціями центру маркетингу і стійкого розвитку мають 

бути: моніторинг ресурсів, участь у вироблені стратегії стійкого розвитку, 

участь у розробці стратегічних планів розвитку, розробка місцевих цільових 

програм, бізнес-планів, інвестиційних проектів, залучення наукового 

потенціалу. Все це разом взяте і створює інвестиційний клімат території. 

Ставка на стійкий розвиток дає змогу реалізувати принцип «обганяти 

не наздоганяючи». Ставка на маркетингові концепції управління потребує 

розвитку в муніципальних утвореннях систем інформації. Аналізу і 

досліджень планування, організації, контролю. Аналіз запитів адміністрацій 

партнерів допоможе визначити першочергову програмну спрямованість. У 

такому контексті можна складати програми другої і третьої черги реалізації.  

Варто відзначити і про такі важливі інструменти налагодження 

залучення представників громадськості та бізнес-структур Гощанського 

району до ухвалення управлінських рішень, як 

1) формування іміджу Гощанського району та провадження 

маркетингу привабливості в загальній системі маркетингу території; 



 

2) сприяння і стимулювання процесу створення кластерів; 

3) формування дієвих консультативних рад про РДА; 

4) проведення форумів місцевого самоврядування, які би на 

сільському та районному рівні розробляли і затверджували план соціально-

економічного розвитку своїх громад; 

5) створення умов для проведення ефективної громадської 

експертизи; 

6) залучення об’єднань громадян до забезпечення сталого розвитку 

території; 

7) проведення маркетингових досліджень на районному і місцевому  

рівні; 

8) популяризація зеленого туризму, рекреаційних зон (ставки, ліси, 

поля); 

9) цифрові перетворення карти району – нанесення об’єктів 

соціального та економічного, історичного значення на цифрові карти; 

10) провадження проактивної інформаційної політики з 

використанням інтернет-сайтів, соціальних мереж, проведення 

комунікативних заходів. 

 

 

3.3. Вдосконалення системи надання публічних послуг у 

Гощанській райдержадміністрації 

Україна сьогодні потребує розробки нової моделі взаємодії 

територіальних органів влади та організацій громадянського суспільства. Як 

відзначають вітчизняні дослідники В.В.Коженко і В.В.Нікітін, «чинна 

модель, успадкована від епохи авторитарного правління (не тільки з часів 

Радянської влади, але й царату), не здатна забезпечити поступальний 

розвиток суспільства» (Нікітін, . Заснована на всевладді держави (а саме 

центральних органів  державного управління, незалежно від їхніх історичних 

найменувань), ця  модель орієнтована на зміцнення жорсткої вертикалі 



 

влади, збереження  соціальної ієрархії, згортання місцевого самоврядування. 

Держава виступає  єдиним монопольним суб’єктом соціальної ініціативи, а 

суспільство (за даних умов слабко структуроване й недиференційоване за 

інтересами) є німим  об’єктом діяльності державної влади. 

Зрозуміло, що так буде не завжди. Рано чи пізно зміни відбудуться. У 

якій часовій перспективі – це передбачити важко, але в якому напрямі – 

можливо, взявши до уваги основоположні міжнародні документи у галузі 

публічного адміністрування. 

Так, наприклад, у концептуальному документі “Програма розвитку 

ООН (UNDP, ПРООН)”, прийнятому в січні 1997 р., названо основні 

характерні риси “справедливого управління”:  

1. Участь (Participation) – усі чоловіки та жінки мають право голосу в 

прийнятті рішень (прямо або через інститути, що представляють їхні 

інтереси). Така широка участь ґрунтується на свободі асоціацій і слова.  

2. Влада закону (Rule of law) – правова система повинна бути 

справедливою та діяти однаково для всіх, особливо відносно прав людини.  

3. Прозорість (Transparency) – полягає у вільному потоці інформації. 

Процеси, установи та інформація є рівно доступними кожному.  

4. Відповідальність (Responsiveness) – інститути та процеси служать 

усім  членам суспільства.  

5. Орієнтація на консенсус (Consensus orientation) – справедливе 

управління виступає посередником між різними інтересами задля досягнення  

широкого суспільного консенсусу з локальних і загально вагомих питань та  

процедур (policies and procedures).  

6. Справедливість (Equity) – усі чоловіки та жінки мають рівні 

можливості  в поліпшенні умов їхнього життя.  

7. Ефективність і результативність (Effectiveness and efficiency) – 

процеси  та інститути забезпечують найкращі результати у використанні 

ресурсів.  



 

8. Підзвітність (Accountability) – процеси прийняття рішень в уряді,  

приватному секторі та в організаціях громадянського суспільства підзвітні 

громадськості, а також акціонерам (stakeholders).  

9. Стратегічне бачення (Strategic vision) – лідери та громадськість 

мають  широку і довгострокову перспективу відносно Good Governance і 

людського  розвитку. Це також є розумінням історичного, культурного і 

соціального контексту (complexities), яким ця перспектива обґрунтовується.  

Зрозуміло, що вказані завдання є досить амбітними і потребують  зусиль на 

національному рівні, однак деякі речі із вдосконалення системи надання 

публічних послуг можливо зробити і на місцевому рівні. 

Попередній аналіз (підрозділ 2.3) виявив певну недосконалість у 

наданні публічних послуг в Гощанській районній державній адміністрації. 

План консультацій з громадськістю, розроблений нами на 2014 рік, 

знаходиться у Додатку Д. 

Так, зокрема, потребують доопрацювання такі напрями: 

Робота із зверненням громадян  - позбавлення формалізму при 

підготовці відповідей, виїзди на місця; 

формування повної бази інформаційних і технологічних карток 

адміністративних послуг, подання їх у доступній для користувачів формі; 

можливість подачі звернення/запиту для замовлення послуги 

електронною поштою чи через сайт РДА; 

інформаційне наповнення сайту РДА – поповнення його актуальною 

подієвою інформацією, суб’єктами новин повинні виступати не лише 

представники Гощанської РДА, але і представники громадськості, освітяни, 

медики, культурні діячі району; 

приведення системи управління РДА відповідно до  міжнародно-

визнаних моделей, закладених у стандартах ISO серії 9001, у  принципах 

загального управління якістю (TQM) та в моделях досконалості,  зокрема 

ЄФУЯ; 



 

запровадження системи дистанційного попереднього консультування 

громадян за допомогою інтернет-технологій (відео конференції тощо); 

зручність і зрозумілість сервісів – вказівники кабінетів, технологічних 

карток надаваних адмінпослуг тощо. 

 

 


